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Hull tizennégy pontja 
A japán kormány olyan intézkedéseket foganatosi- 

tott legujabban, amelyek legalább háromszázmillió em- 

berre vonatkoznak. Ezek az intézkedések a katonai és 

gazdasági mozgósitás jellegével birnak nemcsak Japán- 

an, hanem Mandzsukuóban és fÉszakkinában is. Hogy 

mi volt ennek a cselekedetnek indoka, azt maga Konoye 

herceg magyarázta meg teljes öszinteséggel. Szovjet- 

oroszország egyre nagyobb hajlandóságot mutat, hogy 

Amerikával és Angliával együtt részt vegyen Japán be- 

keritésépen. Vannak azonban még egyéb, még sulyosabb 

Hifogások is, amelyek a Vladivosztokba történő ameri- 

kai szállitásokkal vannak kapcsolatban. 

A japáni kinai hadsereg katonai megfigyelője ki- 

fejezést adott ama alapos gyanujának, hogy a Szovjet- 

umniónak szánt amerikat hadianyag a szállitási akadályok 

következtében nem fog rendeltetési helyére - az euró- 

pai arcvonalra - eljutni, igy a távolkeleti szovjet had- 

bereg fog azzal tulajdonképpen rendelkezni. Amerikai 

adatok alapján kiderül az is, hogy Csunkingba még na- 

gyobb szállitmányok fognak érkezni, mint amilyen meny- 

hyiseget annak idején kikötöttek. Az amerikai kormány, 

tehát, amely Csang Kai Csek déli védelmi vonalát csakis 

lőretolt frontnak tekinti, nyilvánvalóan arra igyekszik, 

hogy Vladivosztokban egy számára megfelelő amerikai 

védővonalat létesitsen. 

A japán politika ézheti ezeket a tő- ban nem 

p Eérdésben, annál is inkább, mert az Ameriká- 

ral való ujból felveendő hajóközlekedés megvalósitása 

attól függ, hogy mi fog történni az északi határon. Egy- 

idejüleg azonban a déli gyujtópontban, Táiföldön is f
o- 

lyik a konok diplomáciai harc. Az angolszász hatalmak 

ott mindenáron előnyöket akarnak kicsikarni. Mialatt 

a japánok állásaikat Indokinában kiépitik és napról-nap- 

ra ujabb csapatokat küldenek, Anglia és Amerika egy
re 

fokozatosabb nyomást gyakorol Táiföldre. 

Ugyanakkor Tokioban is igen serényen dolgozi
k az 

angol és amerikai diplomácia. Az angol követ már ki is 

jelentette, hogy Taiföld a szövetségesek érdekterülete és 

igen „komoly" helyzetet teremtene, ha azt Japán meg- 

fenyegetné. Ezzel a diplomáciai játékkal kapcsolatban 

azonban mindkét oldalon fokozottabb mérvet ölt a kato- 

nai felkészülés. Igy a japánok értesülése szerint csak- 

hamar angol-amerikai katonai bizottság indul Hollandin- 

diába is. Eme fenyegető helyzet közepette hallatszik is- 

mét Huli hangja Amerikából, aki szivesen szeretné le- 

épiteni a sulyos keleti ellentéteket. Természetesen - az 

merikai érdekeknek megfelelöleg. 

A kenetteljes Hull a szerencsétlen emlékezetü Wil- 

son babérjaira törekszik, akire még abban is emlékeztet, 

hogy ő is felállitotta 1937-ben a maga tizennégy pont- 

ját. A nemzetközi jogra és az ő tizennégy pontjára hi- 

vatkozik az amerikai külügyi államtitkár, amidőn hang- 

sulyozza, hogy Amerika és Japán között még hely
reáll- 

hat a jóviszony, ha utóbbi állam szakit a tengellyel és 

felhagy mostani politikájával. Azonban már is megálla- 

pithatjuk, hogy Hull szavai meddő talajra hullnak. Mert 

azt még Amerikában sem reméli senki, hogy Japán é
s 

barátai között szakitásra kerüljön a sor. Ugyancsak el- 

képzelhetetlen az is, hogy Hull tizennégy pontja 
kedvé- 

ért Japán tiz év óta folytatott politikájának most érő 

gyümölcseiről lemondjon. 

Japán tántorithatatlanul halad kijelölt utján. Az a 

tény, hogy egy háromszáz millió lelket számlál
ó terüle- 

ten hajtja most végre a gazdasági és katona
i mozgósi- 

tást, élénk bizonysággal szolgál, hogy amint elérkezik 

annak ideje, nem fog késlekedni kijelölt céljai érdeké- 

en a hadmüveleti területeket még jobban kiszélesite
ni. 

Hogy Japán ujabb katonai lépésekre készül, k
étségtelen. 

Most már csak az a kérdés, hogy Észak vagy Dél 
irányá- 

ban fog-e megtörténni a hatalmas katonai 
megmozdu- 

las? Az előbbi eshetőség mindenesetre rokonsze
nvesebb 

müveletek következtében Oroszország 
és Szibéria kö- 

a jövőtől függ, hogyan fognak kialakulni a távolke- 

harctéren a frontok. Egy azonban bizonyos, hogy 

ésról már aligha lehet szó. Különösen nem 

et tétlenül, hanem világosságot akar a vladi- 

volna Amerika és Anglia számára, még akkor is, ha
 eme 

t nehézkessé is válna az összeköttetés. Mindaz azon- 
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A Romániai 
Magyar Népközössés lapia 

és nincsen hőbb vágya szivüknek, mint hogy az elnyo 
Csaknem negyedszázad előtt az emberiség már hallo 
szerzők mások ma, mint akkor. Egyik nagy angol lap 
célját. Ez nem más, mint a harmadik birodalom felosz 

a kevés szó mögött is nagy harcok, döntő események 

Azon a frontszakaszon, ahol jelenleg a legnagyobb 
harcok folynak, a küzdelem döntő stádiumba jutott. A 
Rador berlini jelentése szerint a német gyalogság ál- 
landó támadásai mellett a légierő eddig nem tapasz- 
talt tevékenységet fejt ki és 

müködési körét különösen a Fekete-tenger 
egész partvidékére kiterjesztette. 

Az itt körülzárt szovjet egységek elkeseredetten har- 
colnak és mindent elkövetnek, hogy a tengeren át me- 
nekülhessenek. Szállitóhajók és hadihajók állanak 
készenlétben a kikötőkben, de ezeknek a körülzárt 
csapatok kevés hasznát veszik, mert 

a német bombázók folyton támadják 

A román hadsereg 
Nagyon érdekes és szines cikkben foglalkozik a 

keleti front helyzetével a Popolo di Romaban Alfio 
Russo, aki egyik román repülőgépen elszállt Odessza 
és környéke fölött. A magasból nagyon szépen lehet 
Játni - irja Alfio Russo - ahogyan a román csapa- 
tok Odessza városát három oldalról körülzárva tart- 
ják. A vörös katonák kétségbeesetten próbálnak me- 
nekülni a tengeren át, azonban a német bombázók ál- 
landóan támadják a kikötőben horgonyzó hajókat és 

A Rador közvetiti a N. T. I. stockholmi jelenté- 
sét, mely szerint a The National Rewiew cimü nagy 
angol lapban cikk jelent meg és ennek értelmében a 
háboru akkor ér majd véget, ha Németországot telje- 
sen szétdarabolták. A harmadik birodalmat a lap 
szerint harmincegy kis államra osztják fel. A lap 

hangsulyozza, hogy az eddigi kijelentésekkel ellen- 

tétben a háboru nem a nemzeti szocialista kormány, 
hanem a német nép ellen folyik. 

Az angolok ezt a céliukat nem fogják elérni, de a 
németek máris részekre bontják a szovjet hadsereget. 
Ezt megerősiti Alexejevics Solotonosav nevü hadi- 
fogságba került szevjet hadnagy is, aki kijelentette, 
hogy egyes ezredeknek már alig van kétszáz embe- 
rük. Az ő százada például mindössze ötven katonából 
állott. 

VASUTI VONALAK BOMBAZAÁSA 

tegnap hatalmas támadást intéztek a 

felé vezető vasuti vonalak ellen. A s 

Iyen elpusztultak ugy, hogy 
az összeköttetés vasuton megszakadt a volt 

; eroesz fővárossal. 

számos he- 

lehet szó az elmult világháborura oly ay. 
Békés megeldái 

ászosan emlékez- 

tő Hull tizennégy pontja alapján. I Ezenkivül a bombarepülégépek szétugrasztottak fel- 

A Rador berlini jelentése szerint a német repülők 
szentpétervár 
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Harmincegy kis államra akarják szétbontani a harmadik birodalmat 
A keleti arcvonalon megtőrik az ellenség ellentállását - A vőrös 
hadsereg fejvesztetten menekűl - Az eltemetetlen halottak ezrei 

boritják a csatatereket 
Roosevelt és Churchill álszenteskedve azt hirdetik, hogy meg akarják menteni a világot a terrortól 

mott emberiségnek visszaadják a szabadságot. 
tta ezt a hangot. A melodia nem változott, csak a 
azonban most leleplezi az angolszász szövetség valódi 

tása harmincegy kis államra. A vágy szülője a gondo- 
latnak, dea valóságot és a nemzetek jövőjét most az okon a harctereken kovácsolják, ahol a németek és 
szövetségeseik fegyverei diadalmaskodnak. És bármilyen szükszavu is a tegnapi hivatalos német jelentés, 

valósága rejik. A német hadak tovább nyomulnak 
előre és egyes helyeken a vörösök olyan gyorsan men ekülnek, hogy nem tudják eltemetni halottaikat sem. 

M Fekete-tenger partvidéke a német eombák tüzében 
és nehéz meg legnehezebpbb bombákkal megakadá- 
lyozzák ezeknek elindulását. A támadások sulypontja 
Ödessza ellen irányul. Eddig 36.000 tonna ürtaltalmu 
szovjet hajót sülyesztettek el és a megrongált hajók 
ürtartalma meghaladja a 126.500 tonnát. A vörösök- 
nek az a kisérlete, hogy átkeljenek a Bugon és a 
Dnyeper alsó folyásán nem sikerült. 

Ezek az egységek megsemmisültek a néme- 
tek és szövetségeseik tüzében, 

mellyel elsülyesztették a bárkákat és csolnakokat. 
Ugyancsak sulyosan megsérült egy nehéz, egy köny- 
nyebb páncélos cirkáló, öt torpedóromboló, valamint 
egy ágyunaszád. Ezek használhatatlanokká váltak. 

harcai Odessza körül 
megakadályozzák, hogy a szovjet csapatok behajóz- 
hassanak. Odessza olyan, mint egy nagy lángtenger. 
A román katonaság mind szorosabbra vonja a gyürüt 
a város körül. A cikkiró azután ismerteti a város tör- 
ténetét, annak nagy jelentőségét ugy kereskedelmi, 
mint katonai szempontból. Megállapitja, hogy a front- 
nak ezen a részén a remán, német és olasz csapatok 
olyan nagy területeket foglaltak el, hogy egész Dél- 
ukrajna megtisztitottnak tekinthető az ellenségtől. 

Aznalia a német nép ellen folytatia a háborut 
vonuló szovjetcsapatokat és ezek nagy részét meg- 
semmisitették. A német repülők azonban a nyugati 
arcvonalon is igen élénk tevékenységet fejtenek ki. 
Felvették a harcot a megszállott francia területek el- 
len támadó angol gépekkel és azok közül tizennyolc 
Spitfire, két Hurricane és három Bristol-Blenheim 
tipusu gépet lelőttek. A légelháritó tüzérség ugyan- 
ebben az időben huszonnégy ellenséges gépet lőtt le. 
Elszálltak Anglia fölé is és bombázták Aberdeent 
ahol felgyujtottak egy hadigyárat. 

ANGOL PROPAGANDAHIREKKK 
A Rador berlini jelentése szerint illetékes néniet 

körök a leghatározottabban megcáfolják az angol 
hirszolgálat ama jelentéseit, amelyek szerint brit 
bombázó repülőgépek a holjand partok mentén el- 
süllyesztettek volna három német őrhajót. Az 
lok azt is állitják, hogy most folyik a keleti harctére 
a németek negyedik offenzivája. Ezt a hirt illeték 

német körök cáfolják és hangsulyozzák, 
fronton egyetlen nagy offenziva folyik megsz" 

nélkül és ezt nem sikerült megállitani 
kerülni a jövőben sem. 

ERőŐS FINN TÁMADÁSOK 

A finn hivatalos harctéri jelentés szerint a Soi
ta 



valától délkeletre folyó nagy harc még nem ért véget. 
A vörösök elkeseredetten támadnak, de minden ered- 
mény nélkül, mert 
a finn csapatok minden ellentámadást visz- 

szautasitanak. 
A finn tüzérség szünet nélkül lövi azokat a helyeket, 
ahol még szovjetcsapatok vannak ugy, hogy ezek 

visszavonulása nagy nehézségekbe ütközik. Ezekre 
aakörülzárt csapatokra a megsemmisülés vár. 
Az eddig beszállitott hadizsákmány igen nagy. Szá- 
mos páncélkocsi, tehergépkocsik, ágyuk, nagymennyi- 
ségü lőszer került a finnek kezébe. A hadmüveletek 
tervszerüen és nagy sikerrel folynak. A finnek vesz- 
tesége aránylag csekély. ! 

A vezéri főhadiszállás legujabb jelentése 
A némeg vezéri főhadiszállás tegnap délben a kö- 

vetkező hivatalos jelentést adta ki: 
A Dnyeper mentén folytattuk annak a néhány 

ellenséges hidfőnek az elfoglalását, ahol az ellenség 
még tartja magát. Gyorsalakulatokat semmisitettünk 
meg és közben hatvanöt páncélkocsit zsákmányol- 
tunk, valamint számos hadifoglyot ejtettünk. 
Anglia partvidékén német repülők egy nagyobb 

kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Éjjeli támadások 
során Észak- és Délangliában hadiipari üzemeket 
bombáztunk és eredményesen támadtunk ellenséges 
repülőtereket. 

Északafrikában elsüllyesztettünk egy ezerötszáz 
tonnás kereskedelmi hajót és egy vontató gőzöst. Két 
nagyobb szállitóhajó megrongálódott. Repülőink si- 
keres bombatámadást hajtottak végre Alexandria 
ellen is. 

Anglia légiereje tegnap is sulyos veszteségeket 
szenvedett a Csatornában. Vadászrepülőink huszon- 
Kilenc, tengerészeti tüzérségünk egy ellenséges re- 
pülőgépet lőtt le. 

Az elmult éjszaka csekélyszámu angol repülő 

Amerika beismeri a 
A bostoni rádió, amely eddig mindig nagy vörös 

győzelmekről számolt be hallgatóinak, mosi kény- 
telen beismerni, hogy a németek mindenütt megve- 
rik a bolsevistákat, akiknek helyzete rendkivül si- 
vár. Newyorkban lázas érdeklődéssel kisérik a harc- 
térről érkező hireket. A lapok rámutatnak a néme- 
tek által szerzett nagy hadizsákmányra. Különösen 
kiemelik a sok zsákmányolt hajót, a nikolajevi kikö- 
tőben. A Chicago Daily Tribune nyiltan 

szemrehányást tesz Rooseveltnek, hogy alz 
amerikai nép megkérdezése nélkül ai világ 

ehs A 

megkisérelte Észak- és Nyugatnémetország ellen tá- 
madást vezetni,. Több helyen bombákat dobtak le, de 
az okozott kár csekély. Vadászrepülőink és tengeré- 
szeti tüzérségünk két angol gépet lelőtt. 

A NII jelentése szerint Kiev körül elkeseredett 
harc tombol. A vörösök sehol sem tudnak a németek 
nyomásának ellenállani. Egyes helyeken olyan 
gyorsan vonultak vissza, hogy 

halottaiktt sem temették el. 

Egyik helyen kétezer vörös katona eltemetetlen hul- 
lája feküdt, másik helyen ezer halott feküdt a csa- 
tasikon és 

óriási tömegsirok tanuskodnak a bolsevis- 
ták mérhetetlen veszteségeiről emberélet- 

ben. 

A politikai biztosok, ennek ellenére, még mindig haj- 
szolják katonáikat, holott a hadsereg nagy része is 
meggyőződött már ennek a harcnak kilátástalansá- 
gáról. 

német győzelmeket 
legvéresebb kezü hóhéraival költött szö- 

vetséget. 
Az amerikai nép nem akar tudni a bolsevizmusról. A 
newyorki lapok nincsenek nagyon megelégedve a 
katonai szolgálati időnek egy évről kétésfél évre való 
felemelésével. Attól tartanak, hogy a jelenlegi poli- 
tika ellenállhatatlanul a háboóruba sodorja az Egye- 
sült Allamokat. Van olyan lap is, mely álszentesked- 
ve azt irja, hogy a gengszterekre is szükség lehet, 
de ezeket csak addig használja fel az ember, amig ez 
a szükség fennáll. 

Orosz repülőgép hét bombát dobott le 
egy háromszéki székely falura 

Csak tegnap jelentettük a Magyar Távirati Iroda 
közleménye alapján, hogy ellenséges repülők Szlová- 
kia felől jövet nébány bombát dobtak le Komárom 
városa közelében. A Rador most továbbitja a Magyar 
Távirati Iroda ujabb jelentését, mely szerint ellensé- 
ges repülőgép augusztus tizennyolcadikán hajnaii 
a 

három órakor megjelene Imecsfalva község fölött és 
hét bombát dobott le. A bombák közül hat felrobbant, 
a hetedik azonban nem robbant. A robbanások foly- 
tán a falu templomán az ablakok hetörtek, de szeren- 
csére más kárt nem okoztak. Imecsfalva Máromszék 
vármegyében a Kárpátok lejtőjén fekszik. i 

Anglia csapatokat akar szállitani Iránba 
Törökországban aggodalommal figyelik az eseményeket 

Isztambulból jelenti a Stefani-iroda: Nagybri- 
tanniának és a Szovjetuniónak a közelkeleti békéről 
alkotott elképzelését illetően az iráni kormánynak át. 
nyujtott legutóbbi angol-szovjet diplomáciai jegyzék 
aggodalmat keltett török politikai körökben. 

a tény, hogy Iránból eltávolitják az összes német 
alattvalókat, azt bizonyitja, hogy London ilyen módon 
könnyebbé akarja tenni az iráni területen át történő 
angol csapatszállitásokat. Eppen emiatt a török sajtó 

A török lapok cikkeiből világosan kitünik, hogy hangja aggodalmat tükröz vissza és az események fej- 
ezek tisztában vannak az angol kormány tervével. Az ! lődését Törökország élénk érdeklődéssel figyeli. 

Mulnáriában 
Az űgyész halálbüntetést kért a tizenkét gyanusitottra 

sSzófiából jelenti a Rador, hogy a bolgár rend- 
örség nagyszabásu kémszervezetet leplezett le. Ed- 
dig tizenkét kémet tartóztattak le, akik Szovjetorosz- 
ország számára kémkedtek. A kémszervezet székhe- 
lye Várnán volt és tagjait a szófiai szovjetkövetseg 
a bolgár kommunisták közül alkalmazta. Müködé- 
süket a Németország és Szovjetoroszország közötti 
háboru kitörésekor kezdték meg. A kémeknek az 

volt a feladatuk, hogy merényleteket és szabotázs- 
cselekményeket készitsenek elő és ezáltal akadályoz- 
zák a német katonai gépezet rendes müködését. A 

kémszervezet vezetője a bolgár rendőrség által jól- 
ismert Prutkin Anton, aki veszedelmes anarhista. 
Prutkin volt az, aki 1923-ban Szófiában az Odeon- 
szinházban merényletet követett el. A biróság akko- 
riban halálra itélte, de később megkegyelmeztek neki 
és két év előtt a börtönből is kikerült. A kémszerve- 
zett tagjaival együtt most Prutkin is ujra a rendőr- 
ség kezébe került. A kémszervezet tagjai felett gyor- 
sitott eljárás alapján itélkeznek. A vizsgálóbiró a 
vizsgálat során beszerzett bizonyitékok alapján ha- 
lálbüntetést kér a vádlottakra. 

nzenenenomsnnénéé 

egnyugtatást vár Amerika népe 
amely nen, akarja a háborut 

tashingtonból jelenti a Eador: Washingtoni 
politikai kö ök érésesütése szeriut a Fehér Ház szá- 

mos tanácsadója és a param1 tok vezetői 
azt követelik Roosevelt elnöktő, hnogy mondjon be- 
szédet, amelyben az európai katonai helyzetet és en- 

l 

nek az Egyesült Allamokra való kihatását ismerteti 
az amerikai néppel. Ezt azért tartják szükségesnek, 
hogy megnyugtassák Északamerika közvéleményét, 
amely attól (5, hogy Rocsevelt elnök belekeveredik 
a konfliktusba. 

Péntek, 1941. augusztus 22. 

Távlatak 
AZSIA SORSDÖNTŐ NAPJAL Roosevelt és Chur- 

ehill tanácskozása és közös nyilatkozata után a 
nemzetközi helyzetben máris két érdekes és jelentős 
körülmény hivja magára a világ figyelmét, Japán- 

ról és Iránról van szó: e két állam került az angol 
amerikai-szovjet akció központjába. Ami Japáni 
illeti, a tokiói kormány szóvivője szabatosan kör. 
vonalazta az angol-amerikai- szovjet bekeritési 
politika törekvéseit és rámutatott Japán magatar- 
tására e kisérlettel szemben. A japán tengerészeti 
minisztérium szóvivője, Ideo Hiraide kapitány rá- 
dióbeszédében megállapitotta a következőket: 

1. Nagybritannia és az fiszakamerikai Egye 
sült Allamok nemcsak elvi tekintetben, de gazda- 
sági és hadászati vonatkozásban is m egkétsze- 
rezték Japán bekeritésére irányuló erőfeszité- 
seiket. : 

kal megtörhetik Japán ellenálló erejét. 
3. Gazdaság, szempontból Amerika már 

hadban áll Japánnal. Ezt bizonyitja az a tény, 
hogy elzárták azokat a csatornákat, melyeken ke- 
resztül Japán nyersanyagszükségletét és egyéb be- 
hozatali árucikkeit szállitotta. 

4. Ez a helyzet, amennyiben nem változna meg, 
Japánt élet-halál kérdés elé állitja s ha Japánt arra 
kényszeritik, válasszon az élet vagy halál között, a 
tokiói kormány habozás nélkül megteszi a 
szükséges intézkedéseket, 

A japán tájékoztatásügyi minisztérium szó- 
vivője ezzel kapcsolatosan kijelentette, hogy a to- 
kiói kormány jelenleg figyelemmel kiséri és tanul- 
mányozza „azokat az angol-amerikai törekvése- 

ket, melyek a Szovjetunió bevonására irányulnak 

2. Nagybritannia és az Egyesült Allamok 
téves hiedelmen alapuló poliiikát folytatnak, 
amikor arra számitanak, hogy erőszakoskodásuk. 

a Japán elleni bekeritési politika érdekében?". i 
A „Miyako Shimbun" cimü japán lap az angoll 

szász demokráciák által a Szovjetuniónak igért táa- 
mogatással foglalkozva többek között ezeket irja: 
Koocsevelt és Churchill urak közölték, hogy a 
sSzovjetunióba irányitott amerikai hadianyagszállit- 
miányok utban vannak Vladivosztok felé. Ha Anglia 
és az Egyesült Allamok megzavarják a békét a ja- 
pán vizeken, magátólértetődő, hogy Japán nem 
fogja türni ezt az állapotot". 

Az ázsiai politikai helyzet másik kényes pontja 
az iráni kérdés. Anglia és a Szovjetunió nyomást 
gyakorol erre a kisázsiai államra s az „United 
Press" értesülése szerint a helyzet rendkivül ko- 
moly. Az angol-szovjet fellépés célja nemcsak a 
gazdag iáni kőolajtelepek megkaparintása, de az 
Indiába vezető összeköttetések fenntartása is. Szi- 
ria és Irak határán angol csapatösszevonások tör- 
téntek és a Szovjetunió szintén katonai erőket össz- 
pontositott az iráni határon. Erre az erősza- 
koskodásra, melynek további fejleményei el- 
kerülhetetleneknek látszanak, az iráni kormány a 
hozzá intézett brit-szovjet jegyzékre adott vála- 
szában, ismételten és határozottan a szigoru 
semlegesség álláspontjára helyezkedett. Ez 
az iráni megnyilatkozás - előreláthatólag, - in- 
kább csak dokumentum marad. A nagyhatalmak 
konfliktusával szemben tehetetlen kisállamok do- 
kumentuma. 

Mint nemrég Sziria esetében, - természetesen 
nem oly körülmények, illetve előzmények után, - 
most is valótlan hireket terjeszt a brit propaganda 
„a német csapatok spanyolországi 
átvonulásáról". Ezt a hirt a spanyol kor- 
mány a leghatározottabb formában megcá- 
folta. Ez azonban aligha hüti le az angol propa- 
gandát, mely pedig - éppen Sziria esetében - ma- 
gának Churchillnek a szájából kapta később a cá- 
folatot, amikor a brit kormányelnök beismerte ama 
hirek valótlanságát, melyek a német csapatok szi- 
riai jelenlétéről keringtek. 

MIERT TöBB A SZOVJET HALOTT, miat a had- 
fogoly a keleti fronton. - kérdezi a bucurestii 
Viata. A választ erre megadja a legujabb Rador- 
jelentések egyike, mely szerint a bekeritett szovjet 
katonaságot a politikai biztosok gépfegyvereikkel 
tartják sakkban s kényszeritik őket, harcoljanak 
utolsó lehelletükig. Ezért az irtózatos küzdelemben 

a szovjet csapatok zöme elpusztul és jóval nagyobb 
az elesettek, mint a foglyul ejtettek száma, 

a 
mén 

e 

u
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A litván lakosság baráti fogadtatásban részesitette 

és a tengereszeti 
! A tengerészet védszentjének ünnepe alkalmából 
Pais Nicolae ellentengernagy, tengerészeti államtit- 
kár a következő szövegü táviratot intézte Őfelsége 
I.Mihai királyhoz: 

A román királyi haditengerészet és a kereske- 
delmi hajóhad tengerészei ma ünneplik védszentjük 

névnapját. Hódolatunkat és határtalan szeretetün- 
ket helyezzük a trón lépcsőihez és biztositjuk Felsé- 

gedet, hogy a román nemzet természetes határainak 

elérésére habozás nélkül mindent elkövetünk. 

Pais Nicolae, ellentengernagy, 
tengerészeti államtitkár. 

Az üdvözlő táviratra Őfelsége az alábbiakban 

válaszolt: 
Hogadja köszönetemet a tengerészek nevében 

yilvánitott hódolatért és szeretetért. Kivánom, 

hogy törekvéseik megvalósuljanak. 
MIHAIL 

Táviratot intézett a tengerészeti államtitkár 

Antonescu Ion tábornok-államvezetőhöz is: 
A hadihajókon és a kereskedelmi flottában 

szol- 

ééáló tengerészek a felszabaditó harcban egyesülten 

ma ünneplik védszentjük névnapját. Kérik a védszen- 

A tengerészet védszentjének ünnepe 
/ 1 

Szivélyeshangu táviratváltas Öfelsége, az államvezető 
államtitkár között 
tet, hogy a haza választott fiának és vezetőjének 
erőt és hosszu életet adjon Románia boldogsága és 
dicsősége érdekében. 

Pais Nicolae, ellentengernagy, 
tengerészeti államtitkár. 

Az államvezető válaszában ezeket irta: 
A román királyi tengerészet, amely a Dunán és 

a Fekete-tengeren hősi erényeinek fényes tanujelét 
adta, fogadja köszönetemet. Hasonlóan köszönete- 
met fejezem ki az Ön által küldött táviratban kife- 
jezett jókivánságokért. 

ANTONESCU tábornok. 
Táviratot küldött még a tengerészeti államtit- 

kár Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettesnek, 
akinek köszönetét fejezte ki, hogy felkarolta és ma- 
gáévá tette a tengerészet ügyét. A helyettes minisz- 
terelnök válaszában azt a reményét fejezte ki, hogy 

a román tengerészek előkészitői az uj román sors- 

nak. ; 
Végül táviratban üdvözölte Pais ellentengernagy 

Tacobici tábornok, nemzetvédelmi minisztert is, aki 
ugyancsak választáviratban felelt. 

Az angolszász politi 

versaillesi igazságtalans 

sor, mert a katonai 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Byrd amerikai demokrata szenátor egy
 most tartott 

beszédében kijelentette, hogy az eu
rópai háboru kitö- 

zése óta az Egyesült Államok 

már tizmiliárd dollárt költöttek fegyver- 
kezésre, 

ide eddig egyetlen páncélos harcikocsit,
 egyetlen lég- 

eae ágyut sem szállitottak Angliá
nak, mely csak 

néhány kereskedelmi hajót kapott. 

A légvédelmi ágyuállomány szükség ese
tén 

egyetlen amerikai város védelmére sem 

elegendő. 

Az Atlanti-óceáni és Csendes-óceáni fl
otta, amelyre 

Szenvedések, rombolások, 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

„Newyork Journal American" cimü lap Karl von 

Wiegand Shanghaiból keltezett cikkét köz
li, amely- 

ben a szorző megállapitja, hogy a Chu
rchill -Roose- 

velt nyilatkozat 

az emberiség ma egymással szembenálló
 két 

tábora közül az egyiknek megsemmisitését 

követeli. 

Ez azt jelenti, hogy körömszakadtáig, utolsó le
helletig 

kell folytatni a háborut, tehát a szenvedéseket, a 

borzalmas rombolásokat, az embermészárlásokat a 

csatamezőkön s az éhinséggel szembeni küzdelmet 

ee Ázsiában és Északafrikában. 

KATONAI EGYEDURALOM TERVE
 

Amikor Roosevelt és Churchill megismétli a ver- 

saillesi békeszerződés baklövéseit s a megszünt gentfi 

"Né szellemét szeretné feltámasztani, bebi- 

y ze nhegy egyikuk sem látja világosabban a 

nmint az államférfiak 1916-ben. 

Versailles csak egyszer volt 
ka ma is 1919 szemszögéből itéli meg az 

ese- 

1 s Németország megsemmisitését tüzte 
ki célul - A 

méenyeket ságok megismétlésere ezuttal nem kerülhet
 

helyzet a tengelynatalmak javára áll 

szükségünk van s melynek hétszáz hajóból kellene 

állania, 
1948 előtt nem készül el, 

hacsak az Egyesült Allamok kormánya nem gyorsitja 

meg a hajóépités ütemét, - mondotta Byrd szenátor. 

A repülőgéptermelés nagyon gyenge. Hasonlókép 

elégtelen a mindenféle kaliberü ágyutermelés is. 
A folyó év folyamán az amerikai hajóépitő 
üzemekben elkészülő kereskedelmi hajók 
száma a legjobb esetben annyi lesz, ameny- 
nyit a németek egyetlen egy hónap alatt 

elsüllyesztettek. 

Az évi tiz hajó felépitése teljesen elégtelen, a hajó- 
hiány máris szembetünő. 

tömegmészárlások kiterjesztése az egész 
Földkerekségre 

Mint akkor, most is, a nemzeti-szocializmus 

kiirtása révén a német nemzet megsemmisi- 
tésére törekszenek. 

Ép ugy, mint 1919-ben, most is az állitólagos támadók 
lefegyverezését szeretnék, anélkül, hogy a győztesek 
kötelesek lennének szintén a lefegyverezést végre- 
hajtani. Végül pedig Anglia és az Északamerikai 
Egyesült Allamok - s ha lehetséges, a Szovjetunió 
számára - biztositani szeretnék a szárazföldi, ten- 
geri és légi katonai egyeduralmat, 

megfosztva Németországot, Olaszországot 
és szövetségeseiket minden nemzetvédelmi 

lehetőségtől. 
Mindebből megállapitható, hogy az angol-amerikai 
közlemény nem a béke eszköze, hanem háborus nyi- 
latkozat. 

AMERIKA POTHADSERESET IS LETESIT 
Washingtonból jelenti a Havas OFI ügynökség, 

hogy Roosevelt elnök törvényt szentesitelt s annak 

Afinn lakosság örömmel látja vendégül Német felderitő osztag előnyomulása 

í a német katonákat. a keleti fronton. a német csapatokat. 

. a aa a 

értelmében a Havwai-szigetek, Porto Rico és a Pa- 
nama-csatorna körzetének területén az amerikai ka- 
tonaság mellett külön katonai alakulatok szervezhe- 
tők, melyeket megalakulásuk után az USA azonnal 
ellát fegyverekkel. (Rador.) 

Néemet uisagirok látogatása 
Aradon és a Megyalján 

Kedden délután repülőgéppel több német ujság- 
iró érkezett Aradra, Lohse dr. berlini követségi ta- 
nácsos és Ciordas Ovidiu, a berlini román követség 
sajtóattaséjának kiséretében. A vendégek tisztelete- 
re román-német-olasz lobogó-diszpe öltözött a 
város és a repülőtéren a prefektussal az élen, a ha- 
tóságok vezetői üdvözölték a Berlinből érkezett hir- 
lapirókat. A romániai köruton levő ujságirók az 
alábbiak: a Völkischer Beobachter, Südost Echo, 
Angriff, Neues Wiener Tageblatt, Hamburger Frem- 
denblatt, az Essener National Zeitung és a Scherl- 
verlag munkatársai, valamint a német propaganda- 
minisztérium részéről Babin dr. Erdmann dr., 
Loyewsky és Welchert. A vendégeket a repülőtéren 
a prefektus üdvözölte. Ezután a hirlapirók a kultur- 

palotát nézték meg és látogatást tettek a prefektu- 

rán és a városházán. Este gépkocsikkal a Hegyaljára 

utaztak az éjszakát pedig Linován töltötték, ahon- 

nan szerdán utaztak tovább Devara. 

Japán tiszteletben tartja 

Indokina szuverénitását 
Vichyből jelenti a Rador: Az NTI hanoi-i értesülése 

szerint Decoux tábornok, francia Indokina főkormány- 

zója szükségesnek látta, hogy megcáfolja egyes külföldi 

lapoknak és távirati ügynökségeknek a francia-japán 

egyezménnyel és Indokinával kapcsolatosan terjesztett 

hireit. Decoux tábornok cáfolta ezeket az állitásokat és 

kijelentette, hogy az indokinai hatóságok birtokában van- 

nak összes előjogaiknak és szuverénitásuknak és a ja- 

pán csapatok költségeit a japán hatóságok fedezik, 

l a francia csapatok pedig szabadon rendelkeznek 

összes katonai felszerelésük és eszközeik felett. 

1 A lakosság teljes mértékben megértette a körülmények 

i által megkövetelt intézkedéseket és továbbra is hüsége- 
sen kitart a kormány mellett. Illetékes körök valóság- 

nak meg nem felelő hireknek mondották azokat is, ame- 

lyek szerint - ahogyan azt külföldi ujságok közölték - 

a japánok csapatokat hajóztak volna ki Bayard kikötőjé- 

ben és elfoglalták volna Csuangcsencsuan környékét. 

ARAD - felefon 20-10 
IFe RU nyáron is nany filmeket játszik [ 
Városunk egyedüli jól szellőztetett kellemesen hüvös terme 

Maegyszenzációs filmbemutató! 
Amerika komikus királya, 
JOE E. RROWN megmondja ; 
önnek, multját, jelenét és 
jővőjét, az év legkacagta- 
tóbb vigjátékában : 

Az akaratán Mll 
Szereplők: 

MARIAN MARSH 
FRED KEATING 
EDGAR kENNEDv 
Uj 5. sz. román há oru: hiradó és az öl8 

hhiradó hló dások ?, 15 és 630-ko 



SZERKESZTŐSEG ES KIADOHIVATAL: 
Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay Györg; 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

lföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
I negyedévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 

B00.- ler. Magyarországon havonta 4- npengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatáságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyaá- 
rahnabk, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
ez 

Jvanevics Pavet Paznav nem akac 
hazamennt 

Van egy ismerősöm, nem mondhatom, hogy éppen 
barátom, habár majdnem kollegák vagy legalább is 
„brans -beliek vagyunk, bizonyos vonatkozások mi- 
att. Igy például gyakran találkozunk a csendes, hang- 
talanul tevahömpölygő drága Maros füzes partjai 
mellett. Ő ugyanis szenvedélyes halász, - leginkább 
hosszu rudra erősitett meritő hálóval próbálgatja a 
szerencséjét, én inkább a horgászast kultiválom és 
amig módomban állott, addig legszivesebben vadász- 
puskával jártam a nagy viz szélein, - esti huzáson 
tőkerucát, ősszel vadlibát, télen a jég nyilásainál óva- 
tos, fürge vidrát lesve. 

Most már kiviláglik, hogy egy szakmakörben 
„dolgozunk". Mindkettőnk után messziről utánunk ki- 
áltják a vásott gyerekek: „Halász-vadász-madarász 
- üres tarisznyában kotorász". Persze a kéborgó fiuk 
csak illő távolságból merészkednek felénk igy illetlen- 
kedni. Barátommal való másik közösségi vonásunk, 
hogy mindketten első világháborus öregkatonák va- 
gyunk, többek között mégis avval a nagy elválasztó 
különbséggel, hogy „Nagyhalász" ismeretségem 
„Atyuska", a volt mindenható cár seregében ostro- 
molta annak idején a Kárpátokat, én pedig a magam 
hajtársaival az innenső és a tulsó oldalon messze jár- 
va védtem a szent béreceket. 

Szóval „moszkáli" Ivanevics Pavel Paznov barátunk 
1915-ben harcolt ellenünk, akkor azonban fogságba 
került és a békekötés után is itt maradt nálunk, végle- 
gesen. Mesterséget, szabóságot folytat, - magyar fe- 
lesége és 2 kicsi gyermeke most már elhatározta sor- 
sát, hogy nem tér vissza többé őshazájába. 

Rendes, doigos ember, - a „vodkát" nem fe- 
lejtette el ugyan egészen, - helyette monopol-pá- 
hnkát iszik előszerecettel, de a horral nem sokat tö- 
rődik, Nem ietc italos az aldott, nektártermésü szöllő- 
táblák, az „Ornegy -ünk lábánál elterülő városkánk. 
ban sem, - pedig nálunk olyan a kibontott boros- 

üveg illata, hogy pariommel versenyez a legtöbb 
fajta borunk. Korosabb evjáratu Noetisztelőink azt 
mondjak itt a remek nedüre: „jobb mint az anya- 
tej"! Pedig inkább az illik reá, amit mások monda- 
nak felénk a jó, erős borra, hogy e' biza „sárkan- 
téj", mert aki ebből sokat iszik, még ha báranyter- 

mészetü is, sokan az oroszlaán erejet és bátorságát 

kepzelik magukba és egy-két órai mulatozas után 
próbálnak olyanokat kurjongatni, hogy hátna felül- 

mulják hangban bár, a sivatag és az állatok kirá- 
lyát!... 

Visszatérve Paznov halász bajtársra, - (mert 
erősen tiltakozik az „elvtárs" elmélet minden for- 
mája ellen), - józanéletü polgár, aki családjának és 
iparának él, - egyetlen igaz szenvedélye azonban a 
halászat. Ahogy szabad ideje van, rögtön indul háló- 
ruddal a vállán a Marosra. Talán a nagy orosz vi- 
zek, lehet, hogy éppen a Bug, vagy a Volga széles 
vize utáni nosztalgia vonzza állandóan ki itt is a 
partokra. Őrákhosszat türelmesen meriti és emel- 
geti hálóját, vagy figyeli a „sor-horgot", Sárga már 

az ujja hegye a sok cigaretta sodrástól, mert egy- 
helyben való halászásnál nemcsak az odafigye- 
lés, de a cigaretta is gond - egyben pedig szunyog- 
üzőnek is jó. ; 

Pihenésül néha leüllök a muszkánk mellé, - 
mindketten cigarettázunk, csendesen elbeszélgetünk 
vagy amikor a hal miatt ugy kell, segitek neki hall 

gatni. 
A napokban kérdem a muszkát, - no Ivanevics 

Paznov, ha majd megint rend lesz Oroszországban, 
nem kiván hazamenni? És válaszol: 
Nem kérem, mert én nagyon vallásos ember va- 

gyok, itt pedig nagyon szeretek, mert olyan az egész 
ország. És nem tudom, hogy lesz ezután a vallás- 
sal Oroszországban, én inkább itt maradok örökre!.. 

AJTAY VIZTOF (Alud) 

- AKI AZ ORSZAGOT SEGIII, az Isten ügyét 
is szolgálja. Erre gondolva, minden román jegyezzen 
visszacsatolási kölcsönt. ; 
- A francia államtanács a francia államfő fa- 

nácsadó szerve. A Rador jelentése szerint Pétain 
marsall Royatban beszédet mondott, amelyben han- 
goztatta, hogy az államtanács a francia államfő ta- 
nácsadó szerve. A marsall beszédét ugy tekintik, 
mint az augusztus 12-én elmondott beszédnek foly- 
tatását, amelyben lefektette az uj belső rend alap- 
vető elveit. Ezek közül számos már a megvalósulás 
előtt áll. Igy például folyamatban van azon francia 
köztisztviselők helyzetének megoldása, akik szabad- 
kőmüvesek voltak. Ezenkivül megkezdődött számos 
francia városban a közszolgálatok ujjászervezé- 
se is. 

- Isszabonból kétszázezer menekült dJult 
Newyorkba. Lisszabonból jelenti az NTI, hogy a 
portugál hatóságok közlése szerint 1939. novem- 

ber elseje óta kétszázezer menekült szállt hajéra a 
lisszaboni kikötőben, hogy Newyorkba utazzék. 
Ezen a számon kivül a Clipper repülégépen New- 
vorkba utazók száma elérte a huszezret. Az eltelt 
tizenkilenc hónap alatt a Zöld-foki és Azori szige- 
tekről ezer angol hajótörött érkezett a portugál fő- 
városba. 
- Bombamerénylet Havanában. Newyerkból je- 

lenti a Rador: Az Associated Press közli Havanából, 
hogy öt nagy áruház ellen bombamerényletet követ- 
tek el. Az áruházak kirakatait a bombák összerem- 
bolták. Tizenkét személy megsebesült és ezek közül 
egynek az állapota sulyos. A rendőrség négy egyént 
letartóztatott, mert a merénylet elkövetésével gyanu- 
sitják őket. Valószinü, hogy a merényletnek világné- 
zeti háttere van. 

- Kilencven millió frankot küldtek haza Német- 
országból az ott dolgozó franciák. A legujabb kimu- 
tatások szerint hatvanhétezer francia munkás kapott 
ezidőszerint, szakmájának megfelelő, alkalmazást 
Németországban 

- Lelülelték a vasuti szállitmányok fosztoga- 
tóit. Caransebesről jelentik: A ferdmandi államáson 
egy idő óta valaki rendszeresen fosztogatta a Titan- 
Nadrag Calan" üzemek számára érkezett szállitmá- 
nyokat. Több gumitömlő nyomtalanul eltünt. Most 
a ferdinandi állomási rendőrségnek sikerült elcsipni 
a tettest, Vanghel lon ferdinandi munkás személyé- 
ben, éppen akkor, amikor az egyik szerb vagonból 
gumitömlőt akart lopni. Kihaligatása során beval- 
lotta, hogy eddig harminc gumitömlőt tulajdonitott 
el, bocskorokat készitett belőlük és azokat jó pénzért 
értékesitette. Vanghelt letarózatták. 

- Elsülyesztettek egy angol lobogó alatt hajózó 
jugoszláv gőzöst. Lisszabonból jelenti a Rador: Egy 
portugál gőzös Horta kikötőjében partra tette egy 
volt jugoszláv gőzös harminchárom matrózát, Az an- 
gol lobogó alatt hajózó kereskedelmi hajót az At- 
lanti-óceánon ket tengeralattjáró elsülyesztette. 

- Braziliai hajó kimentette három amerikai 
repülőgép személyzetét a tengerből. Rio de Janei- 
róból jelenti a Rador, hogy a Cantuaria nevü brazi- 
lai hajó kapitányának közlése szerint Newyork és 
Portorico között, a nyilt tengeren, megmentette há- 
rom amerikai repülőgép személyzetét, akik a repülő- 
gépekkel együtt a tengerbe zuhantak. Az amerikai 
repülőket azután amerikai csatahajó vette fedélze- 
tére. 

- Reosevelt fia Angliában. Angol forrásból 
származó hirek - mint ezt a Rador Berlinből je- 
lenti - arról vélnek tudni, hogy Roeesevelt elnök 
egyik fia, Roosevelt Elliot kapitány, a legközelebbi 
napokban Londonba érkezik. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 

latras 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
doboz ára lei 60.- FÖLDES GYŐGYSZER- 
TAÁR, ARAD. 

- Halálos gépkocsiszerencsétlenség Craiovan, 
Craiováról jelentik, hogy az elmult napon a város fő- 

utvonalán halálos gépkocsiszerencsétlenség történt, 
A 63. Tg. Jiu jelzésü tehergépkocsi az Unirii-utcá- 
ban elütötte Stirbu Lapadatu gorjmegyei földmü- 
vest, aki azonnal meghalt. 

EBolgár hajóépitési program. Nemoff bolgár köz- 
lekedésügyi minisztériumi igazgató a képviselőház 
költségvetési bizottsága előtt ismertette a kormány 

hajóépitési programját. E szerint a fekete-tengeri 
kereskedelmi hajóhad részére négy darab egyenkint 
kétszázhusz tonnás utasszállitó és két darab egyen- 
kint nyolcszáz tonnás szállitóhajó épitését tervezik. 
Ezenkivül még négy darab hetvenszemélyes motoros- 
bárka vizrebocsátása szerepel a fekete-tengeri bol- 
gár kereskedelmi flotta tonnanövelésének terveze- 
tében. Az Égei-tengeren öt darab utas- és áruszállitó 
hajó és bat darab motorosbárka tut majd bolgár 
lobogó alatt. 

Péntek, 1941. angusztus 22. 

A Déli Hirlap irodalmi pályázata 
iránt, melyet regenyre, elveszüésre és Versre 
tüztünk ki, igen nagy az érdeklőmes. Az eredet 
feltőtelek szerint a verspályázat haa ideje szep- 
tember elsejével járt volna le. Telin 
leniggi postai koriatozásokra u 
az elbeszélés és verspályázat hará ez év 
nevember hó elsejére teljuk ki. Remeljük, hogy 
addig a postai korlátozások megszünnek és a 
fályáatn résztvevő kéziratok tevábbithatók 

- A felszabaditott területről, a kereszt és az igaz 
ság győzelméért folytatott harcok szinhelyéről gon- 
dolatom a nemzet felé fordul és kérem, hogy mindenki 
támogassa az államot ezekben az órákban. Ezeket a 
szavakat küldötte Antonescu államvezető a harc- 
vonalról a visszacsatolási kölcsönnel kapcsolatban. 

- Valamennyi világháborut járt francia hadi- 
fogoly hazakerült. Párisból jelenti az NTI, hogy a 
francia rádióállomások közlése szerint, valameanyi 
világháborut járt francia hadifogoly hazakerült 
Németországból. 
- Francia közéleti előkelőségek letartóztatász 

élelmiszerüzérkedés miatt. Párisból jelenti az NTI, 
hogy Marseilleben számos közéleti előkelőséget 
meg nem engedett éelmiszerkereskedelem gyakor- 
lása miatt letartóztattak. A fogságba helyezettek 
között van Ville Franche-sur-Rohne város ke- 
reskedelmi kamarájának elnöke, a marseillei gyü- 
mölcs- és főzelékexportőrök szindikátusának elnö- 
ke, a marseillei vágóhid igazgatója és még többen 
mások. Az üggyel kapcsolatban több zsidót is le- 
tartóztattak. 4 

- Országos vásárok Tarnava-Mica megyébenn 
Sanpaul községben augusztus 25-én állatvásár és 
28-án kirakodóvásár lesz, Hoghilag községben pedig 
augusztus 26-án lesz országos vásár. 

- Elmaradnak a választások Indiában. A leg- 
közelebbi hetekben lettek volna az általános vá- 
lasztások Indiában. Az angol felsőház azonban azt 
kezdeményezte, hogy a választásokat további idő- 
pontig halasszák el. Már meg is jelent az erre vo- 
natkozó törvényjavaslat. A javaslat indokolása 
szerint, ha most tartanák meg az uj választásokat, 
ugy ezen tény kapesán igen nagy ellentétek támad- 
ának a hindu és muculmán lakosság között, ami a 
mai időkbe egyáltalában nem kivánatos. Igy el- 
halasztották a választásokat Birmában is azzal az 
indokolással, hogy a távolkeleti bonyodalmak nem 
kedvezők a választás nyugodt lefolyása szempont- 
jából. Mzekután kérdezhetjük, mikor fogják a vá- 
lasztásokat lefolytatni. Erre vonatkozólag nincs 
határozat. Igen ékesen szóló azonban az a tény, 
hogy az eddigi mandátumok csakegy évre az eljö- 
vendő békekötés után vesztik el érvényüket. 
- Adományok. A timisoarai dr. Kakuk napközi 

gyermekotthon számára Baranyi pék Ilona-napra 
kalácsot adományozett uzsonnára, B, J. 100 leit, 
Romi Kálmán 250 leit, özvegy Hartlaner Jánosné 
2000 leit, N. N. pedig lisztet és cukrot adományozott, 
A Déli Hirlapnál erre a célra Szabó Péter (Zarnesti) 
500 leit és Pali 140 leit adományozott. 

- Számos halott áldozata van az amerikui 
tüzvésznek. Newyorkból jelenti a Rador: A Brook- 
lyaben puszjtitott óriási tüz által okozott kár 
egyre nagyobb méretekben bontakozik ki. A fegyve- 
rekkel, hadianyaggal, üzemanyaggal és élelmiszerek- 
kel telt raktárak elpusztultak. Ezeket az anyagokat 
Angliába akarták szállitani. Ezenkivül elégett még 
öt bárka, egy nagy hajó és az egész kikötőállomás. A 
hatalmas tüzvésznek eddig ötven halálos áldozata 
van, de attól tartanak, hogy a halottak száma még 
növekszik. Hatvan személy megsérült és több sebe- 
sült állapota nagyon sulyos. 
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- Gafencu Grigore e hó elsejétől nem áll a kül- 
ügyminisztérium szolgálatában. Bucurestiből je- 

mlenti a Rador: A hivatalos lap törvényrendeletet 
é közölt, melynek értemében Gafencu Grigore 

moszkvai követ és meghatamazott miniszter neg- 
bizatása megszünt s augusztus 1-étől kezdve nem 
aáll már a külügyminisztéritun szolgálatában. 

- Kereskedelmi és ipari vállalatok figyelmé- 
be. Bucurestiből jelenti a Rador: Közlemény: Az 
összes kereskedelmi és ipari vállalatok tudomá- 

sára hozzák, hogy az 1940 julius 24 én kelt és a 
rendkivüli körülményekre vonatkozó törvényren- 
delet 12. és 7. szakasza értelméhen az alkalmazot- 
tak nem bocsáthatók el még az esetben sem, ha a 
nemzetgazdasági minisztériumtól az illető válla- 
latok engedélyt kaptak volna a termelési korláto- 
zásra. Tilos az ebocsájtás az esetben is, amikor ez- 
zel a termelés csökkentése járna. Ily esetben az al- 
kalmazottak a minisztérium előzetes jóváhagyása 
- Aradmegyében jelentkezniöők Kell a fegy- 

vertulajdonosoknak. Az aradmegyei prefektura 
közleménye szerint, miniszteri rendelet értelmében 
augusztus 24-ig jelentkezniök kell az önvédelmi és 
vadászfegyvertulajdonosoknak, Aradon a rend- 

őrségen, a megyében a községházáknál. A vadász- 
fegyvereket vadászatra továbbra is szabad hasz- 
nálni, de a fegyverviselési engedélyen kivül a tu- 

lajdonosnak rendelkeznie kell igazovánnyal, nogy 
ennek a jelentkezési kötelezettségnek eleget tett. 

- A kenyér maximális ára Devan. A devai vá- 
rosvezetőség a hétszáz gramos kenyér árát tiz lei- 
ben állapitotta meg. A kenyérsütésnél legfeljebb 

ttiz százalék rozs, árpalisztet vagy burgonyát sza- 
bad felhasználni. A városvezetőség ezenkivül meg- 
szüntette a kenyérnélküli napokat ugy, hogy De- 
van is szabad hétfőn és kedden kenyeret sütni és 
Hogyasztani. 

- Nem jó nyitott ajtónál aludni. Boghea 
Őnheorghe csavargó az egyik éjszaka, a nyitott aj- 

ttón keresztül behatolt Calut Iosif devai lakos la- 
kásába és miközben a család nyugodtan aludt, az 

egyik szekrényből elvitt huszezer lei készpénzt és 
nmnagyobb mennyiségü ruhanemüt. A tolvajt más- 
nmnap elfogták és átadták az ügyészségnek. 

- Aradon ellenőrzik, elmentek-e a zsidók köz- 
munkára. Petrut Aron ügyvédet a munkaügyi mi- 
hisztérium a zsidók kötelező munkaszolgálatával 
kapcsolatos biztossá nevezte ki, aki ellenőrzi, elmen- 

tek-e az arra kötelezett zsidók munkára. 
ANGLIA ÉS AMERIKA A SZOVJET KÜ- 
LÖNBEKEJÉTŐL FEL. A Rador közvetiüi a Ste- 
fan ügynökségnek azt a washingtoni jelentését, 

ely szerint Anglia és Amerika Moszkvába konfe- 
renciát akarna kösszehivni, mert félnek egy ujabb 
Breszt-Litovszktól. (Breszt-Litovszkban kötöttek 
különbékét az oroszok 1918-ban a központi hatal- 

makkal.) Amerikai lapjelentések szerint az angol- 
szászoknak fogalmuk sincsen, hogy milyen a Szov- 
iet hadihelyzete. A Kremlben megtagadnak min- 
den felvilágositást, a katonai megfigyelőket pedig 

nem engedik a harctér közelépbe. Az amerikai se- 
gitség éppen ezért késik, mert csak akkor lennének 

hajlandók megfelelő segélynyujtásra, ha meggyő- 
5dnének róla, hogy a segítség komoly ellenállást 

jelentene a Szovjet részéről. 
-zZónában lakó aradi kisebbségiek jelentkezése. 

Az aradi katonai térparancsnokság (Vicentiu Babes- 

utca) közli az alábbi utcákban lakó 15, életévüket be- 

töltött kisebbségi lakosokkal, hogy a rendőrség népe- 

sedésügyi hivatala által 1941/42. évre már láttamoz- 
atott személyazonossági igazolványuk katonai látta 

ztatása céljából augusztus 30-ig jelentkezniök kell 

a térparancsnokságnál: Victoriei-ut 38-108 szám 

alatti lakók és 19-től az Aurel Vlaicu-utig, Matasari- 

utca 1943, Gh. Vuia 20-84 és 19-39, Deltei-utca 

20-40-ig és 19-39, Ecoului 20-40 és 1-19, Joan 
Georgescu, Artileriei, Meseriei páros számai, Caluga- 

reni 2-A és 1-51, Bologa 2-16, Constantin Branco- 
veanu 1-33, Aurel Vlaicu 1-32, Rosiorilor, 6 Vana- 

tori 1/a és 1/b, Weitzer 18-22, Miron Costin 15-19 

és 16-26, Virginia Hotaran 2-36 és 1-9, Col. Pau- 

Hian 2-től a CER állomásig és a páratlan számok a 
Hotaran-utcától az állomásig, Stefan cel Mare-tér 9, 

10, 11 és 12, Alba-Iulia-utca i, 3, 5, 7, Elena 11-29, 

Ardealuluiut 26 és 1-19, Cantemir 2-18 és 1-7, 

Villor i-11, Arcasilor a Viilor-utcától a Horatius- 

utcáig, Horatius 2-18 és 1/a-13, Egalitatii 2- 
18 és 

Franceza 2/a-10 és 1-21, Rasboeni 2Z-6 és 1-18, : 
1-7, St. O. losit 2-6/a, Bihorulul, Petru Rares 

2 16 és 1-11, Soimului, Turturicei, Salutiu 2-8 é
s 

-17, Trenului 1-11 és 2-16, Rozelor 1, 3 és 5, az 

Astra gyár melletti utcák, Weitzer 2-22, Targovistei 

1, 2, 3, Á, 5, 6, 7, Virginia Hotaran 28-36 és 35-43, 

Miron Costin 1-19, Penes Curcanul 18, 15, 26, 28, 30, 
32, Aurel Vlaicu-ut 29-309 és 18-30, a textilgyáriak, 

Rosiorilor 1-26, Victoriei 195—35 és 38-108, Vuia 
22 34, Matasari 1-48, Selari 1-27, Voluntarilor 

1-17, Sim. Barnutiu 3-25, Functionarilor 2-10, 
a 

Cetate környéki utcák, fnfanteriei-utca a parkig, 

mrompetei, Sentinelei a Monumentului-térig, Troiei, 

Aurorei, Lebedei, Redutei, August, Cezar és Achile- 

- Az aradi lakásügyi hivatal felnivása. Az ara- 
di prefekturán müködő lakásügyi hivatal közli az 
érdekeltekkel, hogy a háztulajdonoseknak és lakás- 
bérlőknek azonnal jelentkezniök kell, ha lakásuk, 
vagy lakásrészük megürül, mert ellenkező esetben 
kiteszik magukat annak, hogy egész lakásukat el- 
rekvirálják, őket pedig kilakoltatják. A lakbérleti 
szerződéseket jóváhagyás végett be kell mutatni a 
lakásügyi hivatalnak. 
- Nagy tüz Spanyolországban, Madridból je- 

lentik, hogy Lerida közelében óriási tüz pusztitott, 
amely a dühöngő orkán következtében mintegy har- 

minchat négyzetkilométer területen elpusztitotta a 

legelőt és erdőségeket. 

- Elitélt pénzhamisitó, Valcean Aron huszon- 

egy éves, a hunedoaramegyei Cerna-Paroasa köz- 
ségbeli fémöntő néhány hónap előtt hamis kétszáz- 
ötven leilesel akart fizetni Gheari község korcsmá- 

A Manyar Nűegyiei közleményei 
Közeledik a paradicsombefőzés ideje. A timi- 

soarai dr, Kakuk napközi gyermekotthon vezetősége 
is megfelelő mennyiségü paradicsomot kiván eltenni 
a gyermekek téli táplájása céljából. Ehhez azonban 
paradicsomos üvegekre van szüksége. A Magyar Nő- 
egylet ezért kéri a magyar nőket, hogy a háztartásuk- 
ban nélkülözhető paradicsomos üvegeket adományoz- 
zák a napközi otthonnak, mert ezáltal lehetővé teszik, 
hogy a kicsinyek télen minél többet fogyaszthassanak 
az egészséges táplálékból,. 

A Magyar Nőegylet ezuton mond hálás köszöne- 
tet mindazoknak, akik a timisoarai dr. Kakuk nap- 
közi gyermekotthon számára pénzt, élelmiszereket, 
ruhákat vagy más egyebet ajándékoztak és a 
gyermekeket megajándékozták. 

jában. A korcsmáros észrevette, hogy a pénz hamis 

és visszaadta azt a fiatalembernek, aki néhány 

nappal később Hunedoaran akart hamis ötven, 

száz és kétszázötven leies érepénzt felváltani, Ak- 

kor a rendőrségre kisérték, majd házkutatást tar- 

tottak nála. Az istállóban a szalma alá rejtve meg
- 

találták a hamis pénz előállitásához szükséges for- 

mákat és eszközöket, ezenkivül nagyobb mennyi 

ségü hamis pénz is előkerült. Valeean Aron fölött 

most itélkezett a törvényszék, amely egy évi fog- 

házra és háromezer lei pénzbüntetésre itélte. 

- Amerika Irországban is akar támaszponto- 

kat. A Rador newyorki jelentése szerint Sumner 

Welles amerikai külügyi államtitkár hosszasan tár- 

gyalt Irország washingtoni követével. Lapértesü- 

lések szerint a megbeszélések tárgya akörül for- 

gott, hogy az amerikai hajóhad részére engedjenek 

áAt támaszpontokat az ir partok mentén. 

- A Maros négy ujabb áldozata Aradmegyé- 

ben. A szabadban való türdőzés Aradmegyében 

ujabban ismét négyemberáldozatot követelt. Sfat 

Roman 22 éves pecicai legény a község határában 

fürdött, elkapta az ár és a vizbe fulladt. Holttestét 

Seitin község határában vetette partra a folyó. 

Úgyancsak eltinnél egy ismeretlen 28-30 év kö- 
rüli holttestét is kihalászták, személyazonosságát 

még nem sikerült megállapitani, mert már oszlás 

nak indult. Sambateni határában Dumitru Antal 

kereskedő fulladt a Marosba, holttestét Glogovát- 

nál dobta partra a viz és Bodrog közelében egy 18 

19 éves fiu holttestét halászták ki a folyóból. 

Személyazonosságát nem lehetett megállapitani. 

- Orvosi hir. Dr. Kállai Béla gyermekorvos is- 
mét rendel. Arad, Bulevardul Dragalina 16. szám. 

Telefon: 26-06. 

Beiratások a timisoarai római katolikus fiu- 
gimnáziumban (1, Plata Horatiu 1.) a IL., 1u., IV. 

osztályos tanulók számára augusztus 25-831. kö- 

zött történik. Az uj tanulók hozzák magukkal az 
atya állampolgársági bizonyitványát, a tanuló 

születési bizonyitványát, keresztlevelét, iskolai és 

himlőoltási bizonyityányát. A beirási dij az uj ta- 

nulók számára 330 lei. Szeptember 1-én 8 órakor a 
pariaták épületében javitóvizsgálat és utána be- 

fás a javitósok számára. Szeplember 2-án, ked- 
den reggel 8 órakor felvételi vizsga az első osz- 

tályba, a vizsga dija 100 (száz) lei. Délután az első 

osztályosok Dbeirása, a középosztályzat szerint. 

Szeptember 9-én Veni Sancte a piarista ternplom- 

ban, utána a fegyelmi szabályok ismertetése, 

amelyre a szülők feltétlen megjelenését kérik. 

Szeptember 10-én, szerdán reggel 8 órakor rendes 

"anitás, az iskola régi helyiségében. (Piarista- 

épület.) 

TRANSILVANIA magyar FOGMUTEREM 
Alapitva 1920-ban. 

Bucuresti, Str. Euzesti 12. Telefon 4.16.96. 
Mufogak speciális készitése!!! Arany, por- 
cellán és piatina szinü fehér fémből, Pontos, 
lelkiismeretes és tartós munkák. Fizetési 
feltételek és kedvezmények. Rendelés va- 

sárnap délelőtt is! 

Iskolai internátusi felvétel 
A szentferencrendi nővérek vezetése alatt álló 

sibiu magyar tannyelvü római katolikus püspöki 
tanitóképző és kereskedelmi liceum V-ik osztályába 
felvehetők, akik a gimnazium IV-ik osztályát végez- 
ték. Van az intézetben leánygimnázium is. A felvételi 
vizsgálatok az iskolai év elején lesznek. Minden tago- 
zatnak nyilvánossági joga van. Internátusi dijak: 
havi ellátási dij 1120 lei, havi mosásdij 80 lei, orvosi 
honorárium egész évre 220 lei, évi tandij a gimná- 
ziumban és a kereskedelmi liceumban 2000 lei, a ta- 
nitóképzőben 1000 lei, havonta 10 kg liszt vagy annak 
a szeptemberi ára fizetendő. Római katolikus növen- 
dékek bizonyos kedvezményben részesülhetnek, ha 
anyagi viszonyaiknál fogva erre rászorulnak. A 
Püspök Ur ő excellenciájához cimzett kérés az igaz- 
g tósághoz nyujtandó be, római katolikus jelkészük 

- Anglia háborus kiadásai naponta husz mil- 
Hó fontot tesznek ki, amint azt a londoni Times ci- 
mü lap legutóbbi számában megállapitotta. 

- Halálozás. Özvegy Herczeg Lászlóné született 
Lestyán Mária életének hetvennegyedik évében au- 
gusztus 20-án Aradon elhunyt. Temetése augusztus 
21-én csütörtökön délután 6 órakor megy végbe a 
felsőtemető halottasházából. (Minden külön értesités 

helyett.) 

- Uj vasuti pályaudvart kap Belgrad, A né- 
met megszálló hatóságok rövidesen befejezik a 
szerb főváros legujabb vasuti pályaudvarának épi- 
tési munkálatait. A szerb lapok szerint az uj állo- 

más kisebb lesz, mint az eddigi, ezzet szemben teljes 
sen korszerü müszaki berendezéssel látják majd el. 

- Tüz egy aradi vegyiparban. Aradon az 
Aurel Vlaicu-uton lévő Singer-féle vegyigyátban 
tüz keletkezett. A lángok az egyik kazánból osapa 
tak ki és a tüz rohamosan terjedve átcsapott a rak- 
tárhelyiségben felhalmozott árura. Az épület egy 
része is elpusztult és mintegy 50 ezer lei értékü áru 
vált a lángok martalékává. A kár mintegy 80 
ezer lei. 

- Csangkaisek Moszkvába utazik. Tokiából 
jelenti a Rador: A „Yomiuri cimüű japán lap érte- 
sülése szerint Csangkaisek tábornagy a közeljövő- 
ben Moszkvába utazik. A lap szerint ez is az angol 
szász mesterkedések egyik jele: megállapodást 
akarnak kierőszakolni a csunkingi és a moszkvai 
kormány között. 

- őszinte nyilatkozat az nmerikai katonaság 
hangulatáról. Newyorkból jelenti az NTI: Egy ka- 
tolikus nagygyülésen felszólatlt Zentgraf tábori 
lelkész, alezredes, aki kijelentette, hogy az ameri- 
kai katonaság körében agy az elégedetlenség a 
katonai szogálati idő meghosszabbitása miatt. 

Ügyeletes gyógyszertárak 
Csütörtökön, augusztus 21-én Aradon a követke- 

ző gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Danciu (a nagykórházzal szemben), Vejtek (Regina 
Maria-ut és Moise Nicoara-utca sarok), Berger (Sa- 
guna-ut és General Coanda-utca sarok) és Bernáth 
(az állomással szemben). 

Augusztus 17-től 28-ig Brasovban a következő 
ügyeletes gyógyszertárak tartanak szolgálatot: A 
Mária-gyógyszertár (Libertatii-tér 2) és a Hygea- 
gyógyszertár (Lunga utca 81.) 

séttéeété vanvasolélé 

Muozi F 
Aradon a mozik müsora a következő: Forum: 

Az akaratán kivüli jós (Amerikai film.) Corso: A 
sevüllai borbély (Spanyol film.) 

gez z 

(BRAD) ele 
mmszgny Egyedüli mozt Aradon, nyitott tetővel 

1 suilai horhély 
ESTRELITTA CASTRO 

Előadások 3, 5, 730 és 930-kor 
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Német gyorsalakulatok végigvonulnak 
egy elfoglalt szovjetvároson. 

Német tank a szétrombolt hid mellett 
átkel egy folyón. 

A pontos német találatok elpusztitják 
a szovjet tankokat. 

SPORTESEMÉN YEK 

Közönség nélkül turtjúi mujd az crszanos 

Jelentettük, hogy a predeali országos atlétikai 
versenyeket, amelyeket szombaton és vasárnap tar- 
tottak volna, hatósági engedély hiányában elhalasz- 
tották. Ezzel kapcsolatban a Román Atlétikai Szövet- 
ség (ERA) közleményt bocsátott ki, amelyben felkéri 

az összes atlétikával foglalkozó egyesületeket, vala- 
mint atlétákat, hogy 
ffolytassák müködésüket és céltudatos edzé- 
sekkel készüljenek fel az országos atlétikai 

bajnokságokra. 

A FRA az összes lehető lépéseket megteszi, hogy az 
országos atlétikai bajnokságokat megrendezhessék, 
Ha engedélyt nem tudnak szerezni, akár még - kö- 
zönség nélkül is megtartják ezt a feltétlenül fontos 
versenyt, hogy az egyesületek és a versenyzők egész 

milétilemi bajnokságolkat 
) évi szorgos munkája ne vesszen kárba. 
í Ezzel kapcsolatban visszatérünk a vasárnapon is- 
mét elmaradt Rapid-Venus, utolsó tavaszi bajnoki 
i mérkőzésre. Az elmult vasárnapra kitüzött mérkőzés 
t elővételi pénztáránál, az „Universul Sport" jelentése 
i szerint, 35.000 lei értékben adtak el jegyet. Ez a tény 
élénken szemlélteti a fővárosi sportközönség rendki- 
vüli érdeklődését a sportesemények iránt, amelyektől 
átmenetileg elesett. 

A Rapid-Venus mérkőzés elmaradása 
kétségessé teszi a most vasárnapra, augusz- 
tus 24-ére tervezett Rapid-Unirea Tricolor 
Román-Kupa mérkőzés megtartását is, 

bár a fővárosi lap szerint, még lehetséges, hogy a hét 
folyamán sikerül a szükséges engedélyt megkapniok 
a rendező egyesületeknek. 

A Ferencváros nyerte a Szent István-kupát 
Ferencváros-Elektromos 2:1 (1:0) 

A Szent István Kupa nagy érdeklődéssel várt 
döntő mérkőzése kedden este az Elektromosok fé- 
nyesen kivilágitott pályáján nagyszámu közönség 
előtt zajlott le. 

A Ferencváros csapata előzőleg a NAC (3:2) 
és az Ujpest (7:1) csapatait gyürte maga alá. Az 
Elektromosok csak sorsolással jutottak tovább a 
felerősödött Gammával szemben (2:2, 2:1, 2:2) és 

győzték le a WMEC együttesét. 
A keddi döntő mérkőzésre Lantos játékvezető 

sipjelére a két csapat igy állt fel: 
Ferencváros: Csikós - Szojka dr, Pósa - Sá- 

rosi III., Polgár, Lázár - Lukács, Kiss, Finta, Sáro- 

si dr, Gyetvai. 
Elektromosok: Boldizsár - Pákozdi, Onody - 

Pázmándy, Marosi, Pálinkás - Rozsáli, Törös, Szen- 
drődi, G. Tóth, Buzássy. 

A két csapat nagy küzdelmet vivott a fehér lab- 
dával az értékes kupa megszerzéséért. 

A mérkőzést az egyenletesen és nyugodtan 
küzdő Ferencváros megérdemelten nyerte 

meg. 

Igaz, hogy az Elektromost erősen visszavetette Pá- 
kozdinak a sérülése, aki miatt a csapatot többször 

egyetlen gólját, mint szükség-balszélső. 
A Ferencv ros már az első félidőben vezetéshez 

jutott a 38. percben Gyetvai révén (1:0). Szünet 
után a 28. percben Szendrődi a sántikáló Pákozdihoz 
adta a labdát, aki a kifutó Csikós mellett a felső sa- 
rokba irányitotta azt (1:1). Az Elektromos szurkolók 
ujongása még el sem ült, amikor egy perc mulva a 
kitünő Finta ismét megszerezte a vezetést és egy- 
uttal a győzelmet is csapatának (2:1). A 36. perc- 
ben a Ferencvárosnak ujabb gólszerzési alkalma 
volt, de az Onody által vétett 11-est Sárosi dr, a ka- 
pufa töve mellé küldte. Az Elektromos még néhány 
kisérletet tett legalább az egyenlités érdekében, 

de többször felforgaltott csatársorával már 
nem volt kénpes semmit sem összehozni. 

A mérkőzés után Szendy Károlv Budapest polgár- 
mestere átnyujtotta a kuvát a Ferancváros csapatá- 
nak egy évre, miz mindkét erern akér- 
tékes vereteket adott. 

A PATRIA BOCSA-MONTANAN 

A timisoarai kerületi lapbdarugó bajnok Patria 

csapata vasárnap Bocsa-Montanan szerepel az ottani 

CsS Bocsa vendégeként. A mérkőzés tiszta jövedelmét 

4 Bocsa a Vörös-Kereszt javára forditja. 

A KIPENSIA SIMATOC-ja A CARMEN JATÉKOSA 
AKAR LENNI 

sgimatoc, a Ripensia tehetséges fedezetjátékosa, 

nem tágit és minden nehézség ellenére a fővárosi cég- 

csapat, a Carmen játékosa akar lenni. A Carmen tech- 

nikai vezetését Wetzer Rudi edző látja el és a csap
a- 

tát több jónevü játékossal óhajtja felerősiteni. A fel- 

erősités utjában áll azonban a román sport vezetőjé- 

nek, Medeleanu ezredesnek az ismert határozata, 

hogy átigazolásokat csak kivételes esetekben és csak- 

isazőszemélves jóváhagyásával lehet eszközölni. Az 

egyes átigazolásokat az igazolási bizottság felterjesz- 

ti jóváhagyás végett. Ezt várja most Simatoc is. 

Snoctlutek mindenfelől 
1et pulgár labdarugómérkőzés lesz az ősz fo- 

amán Szófiában, a visszavágót Berlinben tartják 
ajd. A két mérkőzés időpontját még mem állapitot- 

vN : 

Egy német 4X800 m-es váltó Párispan megkisé- 
relte az USA egy váltója által ugyancsak Párisban 
felállitott 7:35.8-as világcsucseredményének megdön- 
tését, de a kisérlet nem sikerült, mert a német váltó, 
melynek Harbig is tagja volt, csupán uj német csucs- 
eredményt, 7:42.2 időt futott. 

Uj dán csucseredményt futott Cri:t a 400 
m-en 49 mp-es idővell. 

UUj világecsucseredményt ért el a német uampert a 
diszkoszvetésben 53.35 m-es hatalmas dobással. 

Agyaggalamblövő verseny volt Németországban, 
amelyen 100 galambra 97 találattal a német Fuller 
lett az első, mig a magyar Szapáry gróf 93 találattal 
második lett. ű 

5 . . 

Az MLSz kötelékébe 30.000 játékos 8 
vezető tartozikk 

. 

saarbriieke-ben Mülln" kettős e 
a meon 224, illesve 02m eel 

lés.) 10.45 Felolvasás a két Bólyairól. 12.10 A rádió 
zenekara. 12.40 Hirek. 13.30 Horváth Rezső cigány- 

átcsoportositották, mégis ő szerezte az Elektromosok 

Argentina válogatott labdarugó csapata még ez év 
folyamán európai portyát szándékozik tenni. A portya 
állomásai előreláthatólag Spanyolország, Olaszország 
és Svájc lesznek. A portyát Argentina spanyolországi 
követe dr. Adrian C. Escobar, az argentinai labdaru- 
gószövetség volt elnöke késziti elő. 

CSÖTÖRTöK, AUGUSZTUS 21. 

Bucuresti: 6 máulók, hirek, hangverseny. 12.20 
Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hang 
lemezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.40 
Előadás. 18 Zenekari hangverseny. 19 Müvészeti 
szemle. 19.15 A hangverseny folytatása. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adás, 
hanglemezek, 23.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek, 
23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 
nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I.: 6.40 Ebresztő, torna, hirek, hang- 
lemezek. 10 Hirek. 10.20 Tell Vilmos-játék (elbeszé- 

zenekara. 14.30 Hirek. 15.20 Buttola Ede tánczene- 
kara. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 Hirek. 17.15 Balzac: 
példája (felolvasás). 17.40 Zenekari hangverseny. 
18.25 Bálint Sándor előadása: Hogyan éltek a ma- 
gyarok Szent István idejében. 18.45 Magyar nótákat 
zongorázik Balázs Gyula. 19 Hirek. 19.20 Hangle- 
mezek. 19.35 Külügyi negvedóra. 19.50 Albert- 
vonósnégyes. 20.30 Leukopolis utolsó órái cimen fel- 
olvassák Laczkó Géza elbeszélését. 20.55 Holéczv 
Akos énekegyüttese. 21.15 Bunyevácok (felolvasás)) 
21.25 Liszt Mefisztó-keringőiének előadása. 21.40 
Hirek. 22.10 Cigányzene 22 Hirek idegen nyelven. 
23.30 Dzsessz-együttes. 24 Hirek. 

Budapest IT.: nem közvetit müsort. 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 22. 

Bucuresti: 6 Indulók. hirek, hangverseny. 12.2 
Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanel-- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája 17 30 Hirek. 18 Né- 
met-román katonaóra. 19.15 Hanelemezek. 10.50 
Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó: 23 Német nyelvü adás 
hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 
23.40 Francia, nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 
nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest L: 6.40 Zenés ébresztő, utána torna. 7 
Hirek. Utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Előadás 
Orbán Balázsról. 10.45 Felolvasás A gyermek rossz 
testtartása cimmel. 12.10 Zenekari hangverseny. 
12.40 Hirek. 13.30 Szalonzene. 14.30 Hirek. 15 Arfo- 
lyamhirek. 15.20 Molnár Klára hegedül. 15.40 Házi- 
asszonyok beszélgetése. 15.55 Eberhardt Kató zon- 
gorázik. 16.15 Emlékezés Takács Sándorra, Magyar 
századok krónikása cimmel. 16.45 Hirek. 17.15 Rádió- 
zenekar. 17.40 Sportközlemények. 18.15 Előadás A 
magyar malomipar cimmel. 18.35 Török Erzsébet 
Bartók- és Kodály-dalokat énekel. 19 Hirek. 19.20 Ci- 
gányzene. 19.45 Verselő erdélyi századok cimen elő- 
adás és szavalatok. 20.15 Az Operaház zenekara 
21.40 Hirek. 22.10 Tánclemezek. 23 Idegennyelvü n 
rek. 23.25 Szalonötös. 24 Hirek. 

Budapest II.: nem közvetit müsort. 

Forditásokat 
magyarból mnémere és németből 
magyarra, irodalmi és szakmüveket 
vállalok. Timisoara II, Strada 
Rusu Sirianu 2 szán 
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lehetőséget, mint a v 
Szokás szerint, valahányszor az állam kölcsön ki- 

bocsátás tervével foglalkozik, tekintetbe veszi a tőzs- 
dei értékek árfolyamát és azon van, hogy legalább 

tzekkel azonos kihelyezési és befektetési lehetőséget 

yujtson. A román állam által eddig kibocsátott köl- 
tsöntervezettel ellentétben a visszacsatolása kölesön- 

hél a jövedelmezőségi és igy a kamatozási lehetőségek 

felülmulják a tőzsdei értékeket. 

Igy például a birtokbahelyezési kötvény, amelyet 

lelenleg ötvenötös árfolyamon jegyeznek a tőzsdén, 

w számitások szerint 7.09 százalék jövedelmet hoz a 

kötvény tulajdonosának. Az ötvennégyen jelzett fővá- 

rosi értékpapirok hozama 7.40 százalék, az ipari hitel- 

- KÖZGAZDASÁG 
Egyetlen értékpapir sem nyujt olyan befektetési 

ezaadazte 

isszacsatolási kölcsön 
intézet kötvényeié 7.80 százalék, a különböző kőelaj- 
társaságok közgyülésén megszavazott osztalékok ő, 
588, 5.12, 4.80 és 2.94 százalék között változtak. 

Mint látható tehát, az ipari hitelintézet kivételé 
vel egyetlen tőzsdei papir sem nyujt olyan kedvező 

jövedelmezőségi lehetőséget, mint a most kibocsátott 
visszacsatolási kölcsön, amely tudvalevően hétésfél 

százalék kamatot fizet. Meg kell még külön emlite- 

nünk, hogy amig a magántársaságok által fizetett 
osztalékok után harminchárom százalék adót kell fi- 
zetni, addig a visszacsatolási kölcsön és kamatai men- 
k minden községi, megyei és állami adó és illeték 
alól, 

Arellenőröket keres a nemzetgazdasági minisz- 
térium. A nemzetgazdasági minisztérium elhatároz- 
ta, hogy a legszigorubb árellenőrzést lépteti életbe 
Es rendszabályokat alkalmazzanak ugy azok ellen, 
akik a törvényesnél magasabb árat kérnek, valamint 

ellen is, kik a kért törvényellenes árt megadják. 
Ebből a célból a közellátási államtitkárság szeptem- 

ber 1-től a bucurestii árellenőrzésre ellenőröket ke- 
res. Az állás elnyerésének feltétele, hogy a pályázó 

nagykoru legyen, román, keresztény vallásu, leg- 
ulább középiskolai végzettséggel rendelkezzék, annak 

igazolására, hogy a multban nem szenvedett szabad- 
igyesztés büntetést, jóhirnévnek örvend és végül, 
hogy nincsen más állása. Az állás betöltésére írá- 
yul kérvényeket augusztus 26-ig kell eljuttatni a 
özellátási államtitkárság árellenőrző osztályához. 

összeirják Bulgáriában a vaskészleteket. A bol- 
E nemzetgazdasági minisztérium rendeletet adott 

i, amelynek értelmében a százhuszonöt kilogramot 

meghaladó vaskészleteket be kell jelenteni. A bolgár 

kormány ezzel az intézkedéssel azt akarja elérni, 
ogy képet kapjon az országban található vasmeny- 

hyiségről. 
Gazdasági kutatóintézet Prágában. A védnök- 

tatóintézetet létesitenek. Az intézet munkaterülete 

kiterjed a cseh nemzeti bank által eddig végzett ku- 

tatásokra, valamint a gazdaságstatisztikai és keres- 

kedelmi adatgyüjtésre. Az intézet felállitásánk gon- 

Holatát a berlini kon unkturakutató intézet müködé- 

se adta. 

A VÖRÖS POKOL 
iotr Fedorovics Tobeljov élményei a vörös paradi 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

rta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
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/Nemsokára ott állott már a folyosón mind a 
ti- 

at halálraitélt. 
A sort elől-hátul és kétoldalt katonák fogták 

kö- 

rül, aztán felhangzott a vezényszó: 

- Előre! 
Megindultunk és kijutottunk az udvarra, 

ahon- 

nan a kapun keresztül a Péter-Pál-erőd mögötti 
kis 

rétre érkeztünk. ... 

Az égen csak kevés felhő volt és magasan világi- 

tott a Hold. 
A réten már ott találtunk egy másik csapat vörös 

katonát. 
A füvön nagy csomó ásó hevert. .. 

Kissé oldalt magas, vállas, bőrkabátos 
férti ál- 

lott, mindkét kezében egy-egy revolvert tartott 
és hol 

az egyiket, hol a másikat nézegette. A szelid Hold sá- 

padt világitásánál is látni lehetett arcának 
sárgasá- 

gát. Kinai volt. 
Köztudomásu dolog volt, hogy a kinai kommunis- 

tálk közül kerültek ki a szovjetkormány legbuzgóbb 

hóhérai. Olyan közönyösen öldösték le az embereket. 

mint a mészárosok a vágóhidon a birkákat. 

- Aj! - parancsolt ránk a vezető. 

Megálitunk azzal a tudattal, hogy ezen a 
világon 

már nem megyünk tovább, mert megarkeztünk éle- 

tünk végállomásához. 
Acsapat vezetője ujra ránk szólt: 

nFigyeljetek! Felolvasom neve 

neve elhangzik, az vegyen az ásók közül egyet a ke- 

zébe. 

égi kormány rendeletére Prágában gazdasági ku- 

et és akinek 

Belföldi rizsültetvények helyzete. A földmüvelés- 
ügyi minisztérium felhivására az ország több részé- 
ben létesitettek rizsültetvényeket. Hozzávetőleges 
számitás szerint a rizzsel bevetett terület ezerötszáz 
hektár kiterjedésü lehet, amelyen a várható termés 
ötszáz vasuti kocsi. A rizs hántolására szolgáló üze- 
mek, amelyek eddig Constantan, Galatin, Brailaban 

és Banlocon müködtek, a belföldi rizstermelés emel- 
kedése miatt az ország több részén ujabb gyárakat 
állitanak fel. 

Beszüntették a horvát cukorrépa kiviteti. A hor- 
vát kereskedelemügyi minisztérium rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében tilos az 1941 évi cukorrépa- 
termés kivitele, A nendelet kimondja, hogy az egész 
mennyiséget a belföldi cukorszükséglet fedezésére 
forditják, mig az esetleges többletből szeszt párolnak, 

A németországi mezőgazdasági gépbehozatal 
mennyisége. A földmüvelésügyi minisztérium kimu- 
tatása szerint augusztus 10-ig nyolcszázkilencvenöt 
traktor, kétezenkétszázhatvanegy vetőgép, huszezer- 
ötszázhatvankét állati vontatásu eke, kétezerkilenc- 
száz borona, tizezer kapálógép, hétszázötven arató- 
gép, kétszázhét cséplőgép és hatvan szalmasajtoló- 
gép érkezett az országba Németországból. 

Gummigyüjtő hadjárat Bulgáriában. A bolgár 
nemzetgazdasági minisztérium rendelete értelmében 
minden nagyobb bolgár helységben gummigyüjtő 
központot létesitenek. Ide szolgáltatják be az össze- 
gyüjtött gummihulladékokat. A jövőben minden gép- 
járműtulajdonos uj gummi vételekor köteles az ad- 
dig használtat a központ rendelkezésére bocsátani. 

Aztán felállitottak minket egyenes sorba egy- 
mástól egy- egy lépésnyi távolságban. 

A vegetó ismét ránkripakcdctk: 
- No, most rajta! Kezdjétek meg saját sirotok 

ásását! 
És mi tehetetlen rabszolgák módjára belemé- 

lyesztettük ásóinkat a földbe és megkezdtük az ásást. 
Á kiemelt fökdet szépen oldalra dobáltuk az ásóval. 

Csend volt az éjszakában. Csak az ásók munkájá- 
nak egyforma nesze hallatszott. 

A katonai csoport vezetője figyelmesen nézte 
munkálkodásunkat és biztatott bennünket: 
- Nem kell tulságosan mélyre ásnatok! Nem az- 

ért, hogy ne fáradjatok el a halál előtt, hanem azért, 
hoky ne legyen a katonáknak sok dolga, amikor majd 
holttesteitekre hányják a földet. De azért legalább 
félméternyi mélynek csak kell a gödörnek lennie, 
amelyhen porladozni fogtok, ti burzsujkutyák. 

n apám és Grigorij Jefremovics között állottam 
és ástam. Olykor szeretettel pillantottunk egymásra. 
Máskor meg, mintha véletlenül történt volna, hajlado- 
zás közben egymáshoz értettük vállainkat. Nem volt 
ez véletlen, hanem szándékosság, amellyel egymást 
biztattuk, hogy csak bátran, mert nemsokára véget ér 
a földi kinlódás. 

A Hold egyszerre csak megszünt világitani. 
Az égen a felhők mintha hirtelen megszaporod- 

tak volna és feketén kavarogtak fölöttünk. 
vVillámlott. 

A vezetőt iszonyu düh fogta el, fogát vicsoritotta 
és ugy üvöltött: 
Kutyák! Siessetek! Ha már egész életetekben 

lustálkodtatok, legalább most legyetek serények! Le- 
gyetek tekintettel ránk, hogy még a zivatar bekövet- 
kezése előtt azsnk veletek. Gondoljátok meg, 
hogy nekünk még haza is kell mennünk és szárazon 
akarunk otthon megérkezni. 

Nem válaszoltunk, de azért szaporán ástunk. Nem 
azért tettük ezt, mert törődtünk a vörös katonákkal, 
hanem tul akartunk már minél előbb mindenen lenni. 

Megeredt azonban a zápor és valóságos viharrá 
erősödött, mire a vezető kijelentette: 

Megkezdődött es elfásultan kartak sorra az ásó- 

t a kezünkbe. 
-HElég! Hagyjátok abba az ásást! Kész a sirotok! 
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Rekvirálási bónok bevonása és kifizetése. A pénz- 
ügyminisztérium közlése alapján megirtuk, hogy a 
rekvirálási bónok bevonásának és kifizetésének ha- 
táridejét szeptember 30-ig meghosszabbitották. Ez- 
zel kapcsolatban a minisztérium most közli, hogy a 
hosszabbitás csak azokra az 1939 március és 1941 
junius 21 között kibocsátott rekvirálási bónokra vo- 
natkozik, amelyek a szegénysorsu falusi lakosság 
lakbérét fedezik vagy azoknak a fuvarosoknak a 
bőnjaira, akiknek egyetlen jármüvük van és ez 
képezi egyetlen jövedelmi forrásukat. Függetlenül a 
rekvirálási bón tulajdoncsának anyagi helyzetétől 
kifizetik azokat, amelyek az elrekvirált tárgyak el- 
vesztége, elpusztulása, vagy tönkretétele ellenértéke- 
ként kerültek kibocsátásrraaa;a;a;a;a;:: 

Bolgár-szlovák gazdasági tárgyalások. A kö- 
zeli napokban bolgár-szlovák gazdasági tárgyalá- 
sok kezdődnek, amelyek a jelenlegi árucserekeret ki- 
terjes tését célozzák. A tavaly megkötött ideiglenes 
jellegü árucsereforgalmi- és fizetési egyezmény ré- 
vén a két ország közötti áruforgalom elérte a har- 
mincöt millió szlovák koronát. 

Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti): Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 

svájci frank 42.89-45.62. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59--60, 

szlovák korona (38 százalékos felárral) 4.68-4.7, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50-2.50, török font 92-92, lira 9.50-9.50, francia 
fi-ak (38 százalékos felárral) : 3.13-3.26. Font devi- 
zák (90 százalékos felárral): Angol font 756.96- 

786.19, egyiptomi font 776.34-806.98, palesztinai 
font 759.81-789.74. 

. z 

Határidő naptó 
AUGUSZTUS 24: 

Egyéni. és társascégek eddig a napig tartoznak 
feltüntetni minden cégjelzésükön és iratukon a céghi- 
vatali bejegyzési számot. 

AUGUSZTUS 30: 
Kétszáz kilogramon felülli ócskavasmennyisé- 

gek bejelentése a város-, illetve községházám. 

AUGUSZTUS 31: 

Bemutatóra szóló részvények névlegesitésének 
határideje. 

1 és 2 leies váltópénzek forgalmi értéke lejár. 

vVállalatok, kereskedők és magánszemélyek, akik 

olyan irásbeli, vagy szóbeli megállapodást kötöttek, 

amelyek után az aránylagos illetéket a megállapodás 

természetéből kifolyólag csak az ideiglenes érték után 

rótták le, eddig a napig tartoznak a tényleges érték- 
szerinti illetéket kiegyenliteni. 

- Csang majd puffantsa le sorba ezeket a disznó 
burzsujokat. Aztán hazamegyünk. A kedvükért nem 
ázunk itt agyon. A földet rájuk dobálni ráérünk reg- 

gelis. 
Miután társaihoz szólt, ismét ránk kiáltott: 

Csak nem akarjátok az ásókat magatokkal 

vinni a tulvilágra ? Tegyétek azokat egy rakásra oda! 

Egymásra dobáltuk ásóinkat arra a helyre, ahová 

mutatta. 
- Most pedig, - orditott tovább a vezető - áll- 

jatok szépen egymás mellé a sirgödör szélére arccal az 

üreg felé. 
Ellenvetés nélkül engedelmeskedtünk és a ziva- 

taron keresztül is hallottuk a vezető hangos beszédét: 

Csang mester most szépen sorjában belelő a 

nyakszirtekbe. Ne féljetek semmit, nem lesz fájdal- 

mas a halál. A golyó az agyba hatol és abban a pilla- 

natban végetek is van. Akit lövés ért, az rögtön bele- 

bukik a sirba és részére ezzel a földi lét elintéződött. 

Hallottuk, amint a hátunk mögött a kinai cso- 

szogva lépdelt a vizes füben és a sor szélére igyeke- 
zett 

Én apámmal és Grigorijval a sor közepe táján ál- 

lottam. 
Azután tőlem a jobboldali szélen eldördült az első 

lövés és az első kivégzett beleesett a nyitott sirba. 

Tisztán hallottam az esését. 
Aztán következett a második, harmadik, negye- 

dik lövés. Minden lövés hangja közelebbről dördült a 

fülembe. 

Ez abban a pillanatban történt, amikor a kinai hóhér 

az előtte álló férfi nyakszirtjébe eresztette a gyilkos 

golyót. 
A következő lövés apám életét oltotta kii 

ó apám még halálában is fogta a kezeme
t és 

szinte magával rántott a sirba. 

Ugyanabban a pillanatban éreztem azt is, ho
gy 

golyó furódott a nyakamba. ; 

Ott hevertem aztán én is a sirban és elvesztet
tem 

eszméletemet. 
Atöbbi kivégzések lövéseit már nem is hallottam. 

Aztán odafordult á vörös katonákhoz: (Folytatjuk.) 

Apám egyszerre erősen megszoritotta a kezemet. 



Péntek, 1941. augusztus 22. 

Felvétel 

Az albaiuliai „Mailáth" liceum 

a következőkben tájékoztatja 

1941-42-ik iskolai év megnyitásáról: 
A felvételi és javitóvizsgálatra kötelezett 

uionnan 
kérését anet 

31-ig az igazgatóságnál henyujtani, vagy a beirat- 
kozásra vonatkozó szándékát levélben bejelenteni. 
A beiráshoz a következő okmányok szükségesek: 
1) szüetési anyakönyvi kivonat, 2) keresztevél, 

nulókon kivül minden régi vagy 

kező tanuló köteles felvételi 

az albaiuliai ,Mailáth" liceumba 
az érdekelteket 

hozni arra vonatkozólag, 

atósága 

az 

fa 

jele "E 

3) sok kezdete. 

év sikeres elvégzéséről szóló bizonyitvány (akvi 
lapmásolat), 5) ujraoltási bizonyitvány. Amelyik 
tanuló 12-ik életévét betöltötte, köteles igazolványt 

az illető rendőrhatóságnál jelentkezett, s hogy 20- 
25 napi közmunkát teljesitett. 

Az éveleji vizsgálatok a következő sorrendben 
fognak lefolyni: szept. 3-án a IV. osztályosok 
vitó vizsgálata; szept. 4-én felvételi 
V. oszt.-ba. Szept. 5-én általános javitó-vizsgálat; 
V. oszt.-ba. Szept. 5-én általános javitó-vizsgálat; 
szept. 6-án felvételi vizsgálat az I. oszt-ba; szept 
8-án délelőtt a tanév ünnepélyes megnyitása, ör- 
vényolvasás; szept. 9-én reggel 8 órakor az előadá- 

Azoknak, akiknek semmiféle vizsgálatuk nin- 

ben. 

hogy a vakáció elején egész évre: 

1a 
vizsgálat az 

csen, elég lesz szept. 7-ére megjelenniök az intéz 

A fizetendő dijak a következők: iskolai dijak 

évi 12.000 lei ellátási aij. 
A dijak részletekben is fizethetők Dijelengedésben 

csak kivételes esetekben részesülhetnek kifogásta. 
lan viseletü, jó előmenetelü szegény tanulók; elsőő 
osztályos tanuló legfeljebb a II. évharmadtól kezd 
ve számithat kedvezményre. 
Az internátus csak üres ágyat bocsáthat a a 

nulók rendelkezésére, 
kell magukkal hozniuk, valamint elegendő 
nemüt és felső 
nincsen, csak az egyensapka viselése kötelező 
sapka fekete szinü, a felső ruhák szine lehetőleg sö 
tét szürke legyen. 
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4460 lei, az internátusban fizetendő 

tehát teljes ágyfelszerelé 

ruhát. Egyenruha ez idő s 

állampolgársági bizonyitvány, 4) az előző iskolai 

Az aprohirdetések eredménye minden körülmények közt 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 

(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 
n téseket Aradon f 1 esz Rud Ir M s 

Alkalmazás Lakás 

Vasalónőt keresek munkakönyvvel, aki 
férfi- és nőiruhákat tökéletesen vasal. 
Wagner János, Deva, Strada Grivitei 
45, szám. (3093) 

Intelligens német nevelőnőt keresek 
azonnalra, vagy 1-re, izr. kisfiam mellé, 
aki magyarul is tud. Cimeket Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám alá 
kérek, „Arad? jeligére. (3214) 

Mechanikus-tanonc fizetéssel és egy ki- 
futó felvétetik. Szegfü-irógépüzlet Arad 
Str. Bratianu 7. (3208) 

Tanulóleányokat nőiszabóságra első- 
rangu szakmai kiképzésre felvesz Haas 
Hermann, áll. képesitett szaktanár ve- 
zetése alatt álló szabói szaktanintézet, 
ezelőtt Szabászati akadémia, erre a cél- 
ra külön berendezett üzemmühelye. Be- 
iratás délután 6-8 óra között. Timi- 
soara, Piata Unirii 5. (3089) 

Házvezetőnőt és szobaleányt Bucuresti- 
ben keresünk. Jelentkezni 2-4 között 
Arad, Str. Closca 10. I. em. Amlacher. 

(3256) 

Keresünk egy komoly, megbizható 

soffőrt, teherautóhoz. Arad, Str. Iosif 

Vulcan 6. Constructia. (3252) 

Szobaasszony, kaucióval rendelkező, vi- 
dékre azonnal felvétetik. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Strada Eminescu 8. alatt. 

(3250) 

Modern, szép, üres szoba, előszobával, 

különbejárattal szeptember 1-re kiadó. 

Cim: Rudolf Mosse, Arad. Str. Emi- 

nescu 8. (3229) 

összkomfortos butorozott szoba, tele- 

fonhasználattal, Belváros központjában 

szeptember 15-re kiadó. (Zona). öÖnin- 

formációval ellátott levelet „Kellemes 

otthon" jeligére a timisoarai kiadóba 

kérek. (2012) 

Bankigazgató, zónaengedéllyel, négy- 

szobás modern lakást keres, lehetőleg 

kerttel. Telefon: 41-90. Secretariat. Ti- 

misoara. (2014) 

Adás-vétel ; 

Komplett ebédlő- és hálószobabutot, 

minden elfogadható áron, sürgősen el- 

adó. Arad, Bul. Dragalina 14. I. em. 4. 
(3222) 

Karikahajós Singer-varrógép és három- 
ajtós fehér szekrény eladók. Timisoara 
III., Str. Leta 9. (2016) 

Utazótáska, tiszta bőrből, eladó. Megte- 

kinthető szivességből Pokorny-üvegke- 
reskedésben. Timisoara IV., Piata Dra- 

galina 5. (2015) 

Komplett háló és rádió eladó. Timisoara 
II., Str. Verde 28. (2018) 

Allást keres 

Köny eres. es levelezést vállal igen sze- 

rény dijazásért. Timisoara I., Strada 

Palanca 1, ajtó 8. (4551) 

Egyedülálló római katolikus nő házve- 
zetőnői állást keres, kisebb falusi ház- 
tartás vezetését is vállalja. Jártas a 

háztartás összes munkáiban. Kitünő, 
töbpb éves bizonyitvánnyal rendelkezik. 
Eime Klozik Mária, Belfir, Parochia. 

(3103) 

Ir 

Gyorsirást, könyvelést és németet tanit 

perfekt főkönyvelő. Timisoara I, Stra- 
da elan 1, ajtó 8. (4550) 

uhas a; 
Rermecs a Föld 

és az ember' 
tanulmánya kiadókivata- 

lunkban kapható. Ara 20 lei. 

üzletberendezés eladó. EÉrdeklődni lehet 
a portásnál Arad, Piata Avram lancu 
7. szám. (3253) 

Elcsatolt területen vennék nagyobb in- 
gatlant. Ajánlatokat Rudolf Mosse 
Arad, Strada Eminescu 8. szám alá ké- 
rek. (3251) 

Pancotán eladó gazdálkodásra alkalmas 
ház, több gazdasági épülettel. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad. Strada Eminescu 8. 

(3249) 

Kettő darab 7 hónapos, szelid róka el- 
adó. Arad, Piata Avram Iancu 7. sz. II. 
emelet. (3248) 

Az préhirdetések dija előre iizetendő 
gyors és biztos. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 

28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici tratik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
45-06. Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

hirdetési iródája d Eminescu 8. Telefon a 

Jégszekrények, varrógépek, irodabe- 

rendezések, irógépek, hálószobák, 
ebédlők, matracok, ottománok, kerti 

butorok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szo- 
bát, ebédlőt és teljes lakberendezést. 
Timisoara IV., Piata Küttl 2, az ud- 

varban. (3081) 

MIELŐTT VENNE VAGY ELADNA 
külföldi vagy belföldi perzsát, antik 
butort, márkás porcellánt, ezüst disz- 

tárgyat, mutárgyat, festményt, szob- 
rot, Wertheimkasszát, irógépet, könyv- 

ritkaságot, inoleamot, irodaberende- 
zést - forduljon bizalommal az „AR- 
TA bizományi üzlethez, Arad, Strada 

Alexandri 5. (3060) 

Használt gyermektélikabát, 8-12 éves 

fiu részére, jó minőségü, megvételre ke- 

restetik. Timisoara II., Str. Petre Tegle 

1. Házmesternél (szivességből). (4600) 

Figyelem! Jégszekrények, recamierek, 

kasszák, iróasztalok, irógépek, varrógé- 
pek, kombinált szobák, ebédlők, egyes 
butordarabok uj és használt állpotban, 
óriási választékban legolcsóbban kapha- 
tók. Keleti és belföldi szönyegek nagy 
választékban! Veszünk teljes lakásbe- 
rendezéseket, szőnyegeket, ezüstöt, ne- 

mes porcellánt. Tempo bizományi üzlet, 

Arad, Fischer Eliz-palota. Telefonszám: 

19-75. (3059) 

őszi-téli és télikabát 2 éves leányka ré- 
szére kerestetik. Timisoara II., Strada 
Dorobantilor 62. (4660) 

Emeletes villa a Marosparton, két négy- 
szobás lakással, összkomforttal, eladó. 

Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada Emi- 

nescu 8. ((3221) 

Jó állapotban levő használt cserépkály- 
hát megvételre keresek. Str. Alecsandru 
3, a házmesternél. (3220) 

Eladó családi ház Timisoarán, a III. ke- 

rületben, Str. Martirul Ciordas 88. szám 
alatt. Érdeklődni: Timisoara III, Str. 
Martirul Ciordas 45/a. sz. alatt. (2009) 

Takaréktüzhely, jó karban, eladó. Arad, 
Str. Costache Negri 6. (3257) 
Kereszthuros zongora, elsőrendü bécsi 

gyártmány, fekete, kifogástalan szép 

soara III., Str. Timotei Cipariu 1. szám. 
II. em. 11. (Református-épület) (1916) 

Sirkövek fekete gránitból nagy válasz- 

! Zsefvárosi temetőnél. 

állapotban, páncéltőkével, eladó. Timi 

tékban kaphatók Tunner kőipari válla- 
latnál. Timisoara, Calea Sagului 3. Jó- 

inazolvány- -lénykének 

a FOT0 STUD:08AN 
a leggyersabban készülnek! 

a 

Déli Hirlap 

MMKülönfél 

Kosztos diákok teljes ellátásra telvetet- 

nek. Timisoara I., Strada Braniste 1., 

I. em., Banatia mögött. 

Vegyeskereskedés Ineu központjában 
átadó. Érdeklődni szivességből: Bálik 
Gusztáv, Ineu, Aradmegye. (3237) 

Bánsági német kereskedő, széleskörü 
kereskedelmi gyakorlattal, kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 
felelő tőkével. Ajánlatot „Bizalomra 
méltó" jelizére a timisoarai kiadóba ké 
rek. (3095) 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle Hiliomtejkrémet. 
iltom-tejszappant és Illlompudert, 

hároms zinben. Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratianu 

Vegyeskereskedés Ineu központjában 
átadó. Erdeklődni szivességből: Galik 
Gusztáv, Ineu, Aradmegye. (3237 ) 

Diákokat felveszek teljes ellátásra. Lu- 
goj, Str. Marasesti 29. (3104) 

Fehérnemü-specialista keres iparenge- ( 
déllyel rendelkező személyt társnak. Tő- 
kével rendelkezem. Irásbeli választ 
„Tőke" jeligére Rudolf Mosse Arad, 
Strada Eminescu 8. szám alá kérek. 

255) 

Az aiuni rel. Belhlen kollelun unneni 
intézetének inazgatóságálól 

947-1940-41. sz. 

Pályázati hirdetés 
A Bethlen kollegium előljárósága 

pályázatot hirdet a tanitóképző-inté- 
zethez: 1. egy román lőszakos. 2. egy 
francia-román szakos, 3. egy írancia 
német szakos és 4 egy kaázdaságtan 
szakos helyettestanári továbbá 2 inter- 
nátusi s. tolügyelői állásra. 

Előbbi állásokra megfelelő képesi- 
téssel biró tanárok utóbbi állásokra 
lelkész vagy tanárjelöltek pályázhat- 
nak. A pályázati kérések f. évi aug. 
25-ig küldendők a tanitóképző-intézel 
igazgatóságához Valamennyi állás 7 
évi szept. i én eltoglalandó. 

Aiud, 1941 augusztus 15. 
i989) Imisoara In Piata Libertáti 4. Az igazgafósa: 

Nyomatott a Tipograia aMunca" körforgógépén, Tinizrara 

(45060) 


